

COMBATE NAVAL EN AGUAS DE CHILE

Inglaterra y Francia declaran la guerra á Turquía

LOS RUSOS VENCEN Á LOS TURCOS

ANTE EL INVIERNO

Seguramente, el Kaiser y su Estado Mayor, al acumular casi dos millones de soldados en Prusia y Polonia, y al ordenar á los austriacos movilizar hasta el último hombre, y por Cracovia, el San y el Dniester atacaran á los invasores de Galitzia, no pensaban emprender, ni mucho menos, la conquista de Rusia.

Sin duda, se proponían simplemente ganar una gran batalla, destruir en ella á lo más florido de las tropas rusas, apoderarse de Varsovia, fortificarse sólidamente en el Vistula, amenazar la línea del Bug y asegurarse un invierno relativamente tranquilo en sus fronteras orientales.

El plan que imaginaron era hábil. Pero como dice el coronel Repington, crítico militar de The Times, estaba fundado en una idea equivocada acerca del tiempo que tardarían los rusos en concentrarse. Creyeron los alemanes que sorprenderían á sus adversarios y que podrían avanzar en tres fracciones de ejército. Y con gran asombro vieron acometidos por columnas gigantescas, sostenidas por una artillería que derrocha las municiones de manera increíble.

Es extraordinario que los rusos, que tienen escasos ferrocarriles, estén maniobrando con tan grande rapidez. Cuando supieron que Alemania se volvía contra ellos, abandonando provisionalmente la ofensiva en su Oeste, avanzaban sobre Cracovia y los Cárpatos, empujando delante de sí los restos de los austriacos vencidos. Y se encontraron en situación difícilísima. Eran acometidos por Lituania y Polonia. Un gran general, Hindenburg, prometió aniquilarlos con un movimiento envolvente de enorme amplitud, sin igual en la Historia. Debieron, á toda prisa, rectificar sus líneas de ataque y defensa. Rennenkampf retiróse al Niemen, y recibió orden de sostenerse allí indefinidamente, aunque fuera sacrificando los hombres á docenas de miles. Las tropas de la Galitzia pasaron el San, y aunque siguieron bombardeando, desde la otra orilla, la plaza de Przemysl, ésta ya no estuvo rodeada por los sitiadores. Renuncióse á la marcha sobre Cracovia. Los victoriosos de Lemberg y Rawruska devoraron las verstras, bajo la lluvia, en el fango, para llegar á tiempo al Vistula medio, donde debía ser empujada la batalla suprema...

Supongamos que cuando atacaron los alemanes por Polonia y Lituania, las fuerzas rusas no hubiesen acabado su concentración. ¿Qué habría sucedido? Un inmenso desastre. Schubert, luego de haber forzado la línea del Niemen, habría avanzado á Bieloostock y atacado por flanco y retaguardia á los defensores de Varsovia. Al mismo tiempo, el Vistula hubiera sido pasado por Ivangorod, y los Cuervos que operaban en Galitzia, aislados, envueltos, hubiesen tenido que evacuar el territorio conquistado y replegarse á la Wolynia y la Podolia. La región pantanosa de Pinski les habría impedido unirse á las divisiones que, perdida la línea del Vistula, se retiraron á la del Alto Bug. Sólo en Kiev habrían encontrado seguro refugio. Alemania y Austria, convencidas de que hasta abril no corrían peligro Prusia, Posenania, Silesia, Galitzia y Hungría, hubieran dedicado todos sus efectivos, salvo algunos Cuerpos de observación, á aplastar á los ejércitos de Francia é Inglaterra.

Por eso, pensamos siempre que la batalla de Flandes sería ganada ó perdida á orillas del Vistula y del San. Hoy, como es un hecho comprobado que los rusos, en vez de vencidos, son vencedores, puede asegurarse que Alemania, en su Oeste, tendrá que aceptar la defensiva, si su esfuerzo postrero fracasó también.

¿Qué habría podido hacer Joffre si en la primera quincena de noviembre medio millón de soldados, reforzando las líneas alemanas, hubiesen acometido por Flandes, Picardía, Champagne ó Lorena?

El empujón hubiera sido tan formidable, que la resistencia aliada, rota al fin, no habría continuado sino detrás del Loire. París, de nuevo amenazado, hubiese conocido los horrores del bombardeo y del ataque á lo Saüer. Un invierno lúgubre, de retiradas continuas, de pérdida de ciudades, de sufrimientos materiales y morales de todo orden, habría recaído á los franceses á la desesperación, antes que el gran ejército inglés desembarcase dispuesto á la lucha y que los rusos, recobrados de su debilidad, intentaran ofensivas nuevas...

¿Con qué angustia habrá aguardado Joffre noticias de lo que ocurría en el teatro oriental de la guerra? ¿Qué alegría la suya cuando recibiera el despacho del Gran Duque Nicolás, en que éste le anunciaba que sus tropas, cruzando el Vistula, habían derrotado á los alemanes? ¿Qué harán éstos ahora? Pugnan por abrirse un camino, ya al Norte de Arras, bien al Sur de Ipres. ¿Conseguirán su propósito? Ya han comenzado á desembarcar en Francia nuevas tropas inglesas. Algunas de ellas han entrado en fuego, y, según informes de Lon-

dres, demostraron una valentía propia de fuerzas veteranas.

Deben apresurarse los germanos si quieren conquistar los puertos galos del Canal de la Mancha. Ahora no pueden traer batallones de Prusia, Posenania y Silesia. Demasiado lograrán, por aquella parte, si contienen la avanzan-cha rusa y le impiden el acceso á Thorn, Posen y Breslau.

Sólo con una gran victoria, análoga á las del 70, podrán recobrar aquella superioridad del principio de la guerra, que tantos éxitos fáciles les proporcionara. Hoy, la situación ha cambiado mucho. Las fuerzas están equilibradas. La lucha se prolongará meses y meses y vencerá quien resista mejor y conserve sus soldados con más prudencia.

Crucero alemán á pique

El «York».—300 ahogados.

AMSTERDAM, 5. Telegrafían oficialmente de Berlín que el crucero alemán York chocó el 4, por la mañana, contra una cadena de minas á la entrada de la bahía de Jade, á la altura de Wilhelmshaven, y se fué á pique, salvándose más de la mitad de la tripulación, ó sea 382 hombres.

Hasta ahora, la niebla espesa hace el salvamento difícil.

Se calculan los muertos en 300.

N. de la R.—El York era un crucero acorazado de 9.348 toneladas, botado al agua el año 1904, y constituía, por su gran andar de 23 nudos, una unidad muy importante de la flota alemana.

Montaba diez cañones de 15 centímetros y cuatro cañones de 20 centímetros.

Para defender Angola

Tropas de desembarco.

LISBOA, 5. Ha marchado á Angola una columna de tropas de desembarco, destinadas á la defensa de aquella colonia.

El nuevo cañón

Referencias vagas.

LA HAYA, 5. Sigue hablándose, aunque en términos bastante vagos, del nuevo cañón de grueso calibre, construido recientemente y con el mayor sigilo, por la Casa Krupp.

Dícese que se trata de un cañón cuyos proyectiles tendrán un alcance de 24 millas. Una persona que estuvo en la fábrica Krupp presenciando los ensayos del cañón de referencia, asegura que el resultado, en cuanto al alcance de los proyectiles, superó á los cálculos que se habían hecho.

Cuenta también que los oficiales de la casa Krupp se han juramentado para no hacer pública ninguna referencia del cañón nuevo.

Los ensayos, hechos con el mayor secreto, se dice que han producido resultados muy favorables.

Canje de prisioneros

Médicos y enfermeros alemanes.

PARIS, 5. De Mont de Marsan, donde se encontraban, han salido para Suiza seis médicos mayores del ejército alemán, acompañados de 18 enfermeros, también alemanes.

Cayeron prisioneros, y se les envía á Suiza, donde serán canjeados por otros pertenecientes al ejército francés, que á su vez fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Hasta la frontera van escoltados por gendarmes, y una vez en Suiza recobrarán la libertad.

Refugiados belgas

Nueva expedición.

TARBES, 5. Han llegado dos trenes conduciendo fugitivos belgas.

Fueron repartidos entre los pueblos de la región.

Para los soldados

Obsequio de Bayona.

BAYONA, 5. El alcalde ha enviado al batallón alpino, formado en su mayoría por vascosfranceses, una importante remesa de chalecos de franela, calzoncillos, calcetines y otras prendas.

Al mismo tiempo ha enviado también las cantidades de chocolate, tabaco, etc., con que el vecindario de Bayona contribuye á obsequiar al mismo batallón.

Los aviadores militares franceses

Una revista.

PARIS, 5. El gobernador militar de la plaza, general Gallieni, ha revisado á los aviadores militares que tienen su base de operaciones en el campo atrincherado de Paris. De la revista ha sacado excelente impresión.

La vida en Amberes

Noticias por correo.

LONDRES, 4. «The Daily Mail» dice: Un vecino de Amberes, refugiado en Londres, ha recibido cartas de un pariente suyo, que demuestran que los alemanes no se encuentran muy satisfechos.

Muchos de los habitantes han vuelto, pero únicamente para buscar ropa en sus casas y

otros efectos de primera necesidad, y luego han salido otra vez para Holanda.

La situación no inspira confianza.

Se muestran los alemanes preocupados, y han ocurrido no pocos casos de locura. Aunque no se reciben noticias sino de los periódicos alemanes, todo el mundo sabe que los teutones han sufrido pérdidas enormes en Flandes.

Los soldados alemanes que hay en Amberes son todos hombres de edad madura, que pertenecen á la reserva llamada Landwehr.

Dicen con lágrimas en los ojos que morirán detrás de las murallas de Amberes. Gustosamente ofrecen 70 ó 80 francos por un traje viejo, con el objeto de desertar y pasar la frontera holandesa.

Cuatro oficiales vendieron sus caballos con este propósito, y otros tres se suicidaron el mismo día. Eran también del Landwehr. Dejaron cartas diciendo que «los habían cogido en una trampa sin salida».

En Amberes ahora no hay más de 1.000 soldados. Todos los demás se han marchado. Ondea la bandera belga en Esschen y no existe ningún soldado alemán entre Amberes y la frontera holandesa.

Todos se fueron repentinamente el sábado pasado, llevándose los cañones.

Los oficiales parecen tristes. Ahora no hay música ni los conciertos diarios en las plazas, que caracterizaron los primeros días de la ocupación.

Los desertores alemanes

LA HAYA, 4. Un telegrama recibido por el Rotterdam Maasbode dice que varios centenares de soldados alemanes, vestidos de paisano, han intentado internarse en Holanda; pero fueron descubiertos por los centinelas holandeses.

El Gobierno holandés ha decidido aumentar la vigilancia en las poblaciones de la frontera.

Según el corresponsal del Nieuwe Rotterdamse Courant, el sábado último faltaban 900 soldados alemanes al pasar lista por la mañana.

Por contar una derrota

Periódico suprimido.

PARIS, 4. El «New York Herald» publica lo que sigue: «El diario «Fante Voss», conocido más bien con el título de «Vossische Zeitung» y uno de los más antiguos é importantes de los periódicos de Berlín, acaba de ser suprimido por haber publicado detalles de la derrota alemana de Augustovo.»

La crisis italiana

El nuevo Gabinete.

ROMA, 5. El Gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia é Interior, Salandra. Negocios Extranjeros, Sonnino. Colonias, Martini.

Justicia, Orlando. Tesoro, Cárcano. Hacienda, Danco. Trabajos, Giuffelli. Instrucción, Grippo. Agricultura, Cavasala. Guerra, general Zupelli.

Marina, almirante Viale. Correos, Riccio.

Los ministros jurarán esta tarde, á las seis.

Francia contra Turquía

Están ya en guerra.

BURDEOS, 5. El ministro de Negocios comunica la nota siguiente: «Después de los actos de hostilidad á que la flota turca se entregó contra un buque de comercio francés, causando la muerte de dos franceses y graves daños en el buque, no habiendo sido seguidos del despedido de las Misiones militares y navales alemanas, medida con la cual la Puerta hubiese podido aún eludir su responsabilidad, el Gobierno de la República se ve obligado á hacer constar que ante esta conducta del Gobierno otomano, el estado de guerra existe ya entre Francia y Turquía.

Los éxitos rusos

Contra alemanes y austriacos.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) En la Prusia oriental, los alemanes han comenzado el 3 de noviembre á ceder terreno sobre todo el frente.

Sobre el ala derecha han sido rechazados sobre Biata y Lick.

En Bakalarow, los rusos han apresado una compañía entera, tomando un botín considerable.

En Polonia, los alemanes continúan su rápida retirada.

Sus retaguardias han sido desalojadas de Kola y de Przedborz.

Los austriacos han sido arrojados al Sur de Kielec, perdiendo 600 prisioneros.

Al Sudeste de Kielec, los rusos han impuesto á los austriacos una derrota decisiva y ocupado Sandomierz.

En esa región los rusos han tomado durante la última semana más de 20 cañones, 200 oficiales y 15.000 prisioneros austriacos.

En Galitzia, violentos contraataques aus-

triacos sobre la orilla izquierda del San han sido rechazados.

Los rusos tienen fuertemente defendidos los desfiladeros de Nisko y de Roudnik.

En el Cáucaso, las tropas rusas, rechazando las vanguardias turcas, han franqueado la frontera en dirección á Azeroun y Bayazid.

Han ocupado esta última posición, así como también Diyadin.

Una carta de Poincaré

Elogios al soldado francés.

PARIS, 5. (Oficial.) M. Poincaré ha escrito así al ministro de la Guerra, M. Millerand:

«Nuestros ejércitos, en unión de nuestros aliados, habiendo conseguido rechazar los ataques desesperados del enemigo, dieron una nueva prueba, en esta fase de la guerra, de cualidades tan admirables como las que demostraron en la batalla del Marne.

El soldado francés, sin perder nada de su ardor ni de su valentía, adquiere de día en día una paciencia y una resistencia que maravillan.

Queda uno admirado ante la abolición total del interés personal, trocado en glorioso valor y grandeza de alma colectiva, donde se funden todas las esperanzas de una raza.»

Concluye su carta felicitando á los jefes y soldados, que confunde en una misma admiración.

El ejército es digno del país, como el país es digno del ejército.

«Francia es invencible porque está segura de su derecho y tiene fe en su inmortalidad», dice.

M. Millerand ha transmitido al generalísimo dicha carta, uniendo la expresión de su propia admiración.

Lo de la catedral de Reims

Desmintiendo una afirmación.

PARIS, 3. (Censurado.) Como el Canciller Bettmann Hollweg protestara cerca de la Santa Sede contra el hecho de que el Estado Mayor francés hubiera colocado una batería ante la catedral de Reims é instalado un puesto de observación sobre una de sus torres, el arzobispo de Reims desmiente terminantemente el hecho.

Von Kluck

Se duda que haya muerto.

PARIS, 5. De Burdeos telegrafían que el rumor según el cual el general alemán von Kluck ha sido muerto por una bomba arrojada por un aviador francés, no solamente ha quedado sin confirmar, sino que parece muy poco verosímil.

Embajador que se retira

Marcha emocionado.

LONDRES, 5. El embajador de Turquía ha marchado esta mañana, siendo despedido por el ministro de Negocios Extranjeros. Parecía muy emocionado.

Marchará á Flessingue á bordo de un buque holandés.

En Asia

También allí vencen los rusos.

PARIS, 5. Telegrafían de Burdeos á Le Temps que los rusos se han apoderado de Bayazid y Diadin, en la Turquía asiática, en el ángulo de la frontera rusoturcopera.

Los viajes de Poincaré

Regreso á Burdeos.

PARIS, 5. Requerido por necesidades del Gobierno, M. Poincaré marchará Burdeos esta noche.

Allí permanecerá algunos días.

El Presidente se propone volver á Paris muy próximamente para ir á visitar los ejércitos del Este, á los cuales no ha ido á ver aún, deteniéndose al mismo tiempo en algunas partes de Champagne y de Lorena, devastadas por el enemigo.

Detalles de la excursión.

PARIS, 5. Durante la visita á los ejércitos del Norte, M. Poincaré entregó en el campo de batalla la cruz de comendador de la Legión de Honor al general Urbal.

Poincaré conversó largamente con los generales Foch, Maudhuy y Castelnau, felicitándoles colurosamente y exponiéndoles la admiración y confianza que tiene en ellos y en sus heroicas tropas.

Por el Príncipe Mauricio

Una solemnidad piadosa.

LONDRES, 5. En la capilla real del palacio de Saint James se ha verificado una misa por el alma de S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg.

Al acto asistieron los Reyes, la Reina Alejandra, otras Personas Reales y numerosas personalidades.

Inglaterra y Turquía

Declaración de guerra y anexión de Chipre.

LONDRES, 5. El Diario Oficial ha publicado una edición especial, que contiene la declaración de guerra de Inglaterra á Turquía.

LONDRES, 5. Inglaterra se ha anexionado la isla de Chipre.

Fracaso de los turcos

Son batidos por los rusos.

PETROGRADO, 5. Una columna rusa atacó de improviso á otra turca en Ardost.

Los otomanos tuvieron que retirarse precipitadamente, abandonando en su huida abundantes víveres y no pocos muertos y heridos.

Los soldados rusos han ocupado Aliklisa, Orasad y los desfiladeros de Craverzendik. Un regimiento de cosacos, después de recorrer en treinta horas ochenta verstras por malos caminos, cayó sobre otra columna turca.

Esta quedó destrozada.

La retirada alemana

Siguen marchando hacia Amberes.

LONDRES, 5. Noticias de Brujas dicen que los alemanes han adoptado en aquella población precauciones extraordinarias.

A los moradores civiles se les prohíbe circular por las calles.

La guarnición germana ha sido reforzada considerablemente, como si se esperase muy pronto un ataque de los aliados.

Los aviadores ingleses que han volado sobre las trincheras enemigas dicen que los alemanes continúan retirándose hacia Bruselas.

Las autoridades alemanas de Amberes, deseando restablecer pronto la normalidad en la vida de la población, habían ordenado que los niños volvieran á las escuelas; pero ahora lo han prohibido.

Las escuelas han sido ocupadas por soldados alemanes.

Los aviadores alemanes

Dos son cazados en Iprés.

PARIS, 5. Dos aviadores alemanes han sido cazados en Iprés.

Un aeroplano alemán bombardeó la villa en que días pasados había tenido el Rey Alberto establecido su Cuartel general.

En El Havre

Consejo de ministros.

EL HAVRE, 5. El Gobierno belga se ha reunido en Consejo.

Ha acordado desistir de reunir las Cortes el martes próximo en El Havre.

El Sr. Broqueville ha manifestado que espera que el Parlamento podrá reunirse pronto en territorio belga.

Nuevo bombardeo

Monumento arquitectónico, destruido.

PARIS, 5. Furnes ha sido nuevamente bombardeado por los alemanes.

Cayeron sobre la población 20 proyectiles de obús.

Ha quedado destruido un hotel precioso, que era considerado como una joya del siglo XV.

Comunicado alemán

Progresos de los germanos.

AMSTERDAM, 5. Un comunicado oficial alemán dice así: «Al Norte de Arras y al Este de Soissons progresamos, aunque lentamente.

Hemos rechazado á los franceses en los Vosgos y el Sur de Verdún.

Sigue la batalla

Sin grandes variaciones.

BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche: «No se ha recibido ningún nuevo informe de las operaciones al Norte del Lys.

Una violenta ofensiva alemana al Norte de Arras hizo que al principio perdiésemos algunas trincheras, que han sido después recuperadas.

En el Argonne, en la región de Saint Hubert, todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

Los musulmanes

Son fieles á Inglaterra.

LONDRES, 6. La actitud de la Prensa musulmanapera continúa siendo muy satisfactoria para la Gran Bretaña.

Los periódicos consagran artículos á la guerra y declaran que ésta no tiene ningún carácter religioso, haciendo resaltar que el deber supremo de los mahometanos es observar una obligación moral de fidelidad hacia la Corona británica.

La Liga musulmana, cuya presidencia reside en Bombay, telegrafía al Virrey, asegurándole que la lealtad de los mahometanos permanece inquebrantable.

Los notables musulmanes de Bombay escriben al «Times of India»: «Permaneceremos fieles al Rey Jorge. Sin embargo, no debemos censurar al Sultán, el cual es un instrumento entre las manos de los políticos oportunistas de Sтамbul.»

Mahomed Ali, redactor en jefe del periódico indio «Comrade», escribe: «Los musulmanes de la India deben encomendar su alma á Dios y poner sus servicios á la disposición del Gobierno de la India.»

Análogos testimonios demostrativos de la lealtad de los musulmanes llegan de todas partes del mundo.

Combate naval en aguas de Chile

La primera noticia.

PARIS, 5. El *New York Herald*, en un despacho de Valparaíso, dice que la pequeña escuadra del almirante Crocock demostró gran valor combatiendo contra navios alemanes mucho más poderosos.

El *Monmouth* siguió contestando tiro por tiro hasta que su casco fué completamente acorillado.

Los marineros aún vivos permanecieron en sus puestos durante el combate cerca de los cañones hasta que el buque se hundió.

Gracias á la protección del *Good Hope*, el *Glasgow* logró ganar el puerto de Coronel.

Informes alemanes.

LONDRES, 6. El Almirantazgo antin-

cia: «Según noticias de origen alemán, durante el combate naval entablado en la costa chilena entre los navios alemanes *Gneisenau*, *Scharnhorst*, *Leipzig*, *Dresden* y *Nuremberg* y los ingleses *Monmouth*, *Good Hope*, *Glasgow*, y el crucero auxiliar *Otranto*, el *Monmouth* se fué á pique, el *Good Hope* fué averiado, y el *Glasgow* y el *Otranto* huyeron. El Almirantazgo espera la confirmación de esta noticia.»

Relato del almirante von Spee. — El «*Monmouth*» á pique.

BURDEOS, 6. El *Times* recibe de Valparaíso, sobre el combate naval de las costas de Chile, informes sacados del relato que hizo el vicealmirante alemán von Spee.

Cinco cruceros alemanes, entre los cuales figuraban el *Scharnhorst* y el *Gneisenau*, atacaron el domingo á los cruceros ingleses *Good Hope*, *Monmouth*, *Glasgow* y *Otranto*, á la caída de la tarde, cerca de la isla de Santa María.

El combate duró más de una hora. El *Good Hope* fué averiado de tal forma, que tuvo que huir á favor de la oscuridad.

El *Monmouth* trató de escapar; pero seguido por un crucero alemán, después de haber recibido algunos proyectiles, se hundió. Desgraciadamente, la tempestad no permitió utilizar las chalupas.

Supone el almirante que el *Glasgow* y el *Otranto* sufrieron algunas averías, y que escaparon en las tinieblas gracias á su gran velocidad.

Los navios alemanes no sufrieron grandes daños. Dos hombres del *Gneisenau* fueron ligeramente heridos.

Supónese que toda la dotación del *Monmouth* pereció.

Los oficiales alemanes están de acuerdo en reconocer el valor de la dotación del *Monmouth*, que en el momento de hundirse trató de echar á pique un navío alemán.

La opinión general es que la escuadra alemana recibió noticias radiotelegráficas mientras la escuadra inglesa no recibió ninguna.

De la Embajada británica.

El embajador de Inglaterra nos ruega que publiquemos las siguientes notas:

«El Almirantazgo anuncia que se han recibido noticias de fuentes alemanas, según las cuales ha tenido lugar una batalla frente á la costa de Chile entre los buques alemanes *Scharnhorst*, *Gneisenau*, *Leipzig*, *Dresden* y *Nuremberg* y parte de la escuadra del almirante Craddock; que el *Monmouth* ha sido echado á pique, y el *Good Hope* resultó con graves averías, y que un crucero auxiliar escapó.»

El Almirantazgo no puede aceptar estos hechos como exactos, porque no se hace mención alguna del buque de guerra *Canopus*, que estaba agregado á la escuadra británica; además, aunque estaban concentrados cinco buques alemanes en aguas chilenas, sólo tres han regresado á Valparaíso.

Un anuncio alemán oficial dice que un crucero armado alemán ha sido echado á pique por una mina en el mar del Norte.—*Grey-For Foreign Office.*»

El *Monmouth* era un crucero armado, construido en 1901. Tenía 9.800 toneladas. Sus cañones mayores eran de 6 pulgadas.

Turquía en guerra

El bombardeo de los Dardanelos.

ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los Dardanelos por la escuadra anglofrancesa del Mediterráneo.

Los fuertes turcos contestan vigorosamente. Un aeroplano turco, tripulado por un aviador alemán, empezó á volar por encima de los buques aliados.

Desde éstos le hicieron fuego y le rompieron el motor. El aviador cayó al agua. Fué recogido cuando se iba á ahogar. Tiene una herida de bala. Su estado es grave.

Tropas turcas en Smirna.

ATENAS, 5. Las tropas turcas acampadas á dos horas del puerto de Smirna ascienden á 70.000 soldados, con bastante artillería.

A algunas millas de esta ciudad turca son construidas grandes líneas de trincheras y otras defensas.

El avance contra Kars, fracasado. PETROGRADO, 5. Según noticias recibidas del Cáucaso, las fuerzas turcas, que avanzaban para invadir el territorio ruso de Kars, han sufrido una gran derrota y se han retirado precipitadamente.

El avance turco sobre Kars puede considerarse fracasado.

Bulgaria, neutral.

LONDRES, 5. El Gobierno búlgaro se ha dirigido oficialmente á todas las grandes Potencias y ha hecho la declaración de que Bulgaria permanecerá neutral en la guerra entre Turquía y las naciones del Triple Acuerdo.

No permitirá que el ejército turco viole su territorio para atacar á Rusia ó Serbia.

Ruptura de relaciones.

BELGRADO, 5. El ministro de Serbia en Constantinopla ha pedido sus pasaportes al Gobierno otomano.

Serbia declara rotas sus relaciones diplomáticas con Turquía.

Explicaciones tardías.

PETROGRADO, 5. Cuando Sassonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, envió al Gran Visir de Turquía el despacho en que declaraba rotas las negociaciones diplomáticas entre estos dos países, el Gran Visir contestó con un telegrama en que decía que lamentaba profundamente lo ocurrido.

Agregaba que la agresión había partido de la flota rusa, y que Turquía estaba dispuesta á hacer todo lo posible para conservar la paz con su poderoso vecino.

Sassonoff contestó con otro despacho en que decía que no era cierto que la flota rusa del mar Negro hubiese realizado actos de hostilidad; que era tarde para negociar, y que si Turquía quería evitar la guerra debía expulsar inmediatamente á todos los marinos y militares alemanes y austriacos.

Como Turquía no ha accedido á esto último, la rotura de hostilidades ha sido inevitable.

Los turcos de París.

PARIS, 5. El general Cherif pachá, jefe de la oposición otomana, que se encuentra exiliado en París, ha enviado un telegrama á Poincaré, en que dice que lamenta profundamente el nuevo acto de locura que han realizado los jóvenes turcos al declarar la guerra á Rusia.

La colonia turca de París se ha reunido y ha acordado protestar de que su Gobierno se haya lanzado á una guerra que puede llevar á su nación á la ruina.

Los horrores de la guerra

Lo que dice un médico militar ruso.

LONDRES, 5. El corresponsal de guerra de un periódico inglés envía á su periódico una carta en que cuenta una conversación que ha tenido con un médico militar ruso de los que están en la Galitzia.

Este le dijo, entre otras cosas: «He hecho la campaña ruso-japonesa entera y creía estar agüerido; pero no podía imaginarme los horrores que estoy presenciando.»

Esta guerra no se parece á ninguna otra. Es lo más espantoso que registra la historia. Las batallas revisten un carácter de encarnizamiento excepcional.

Los efectos de las armas modernas son tan horribles que después de un combate la cifra de heridos alcanza portentajes que nos dejan atónitos.

Compañías, batallones y regimientos enteros son barridos materialmente.

Los heridos llegan á nuestras ambulancias ordinariamente por la noche, y á la luz de las linternas hay que hacer las curas, realizar amputaciones y otras operaciones difíciles, y todo esto con una rapidez grande, porque el tiempo apremia y muchos de los heridos se desangran sobre la paja.

Muchas veces hacemos curas en la línea de fuego, y de tal forma nos embarga nuestro trabajo, que no pensamos en el riesgo que corren nuestras vidas.

Nos falta tiempo hasta para tener miedo. Cuando acabamos de curar una remesa de heridos y la enviamos á un tren sanitario, respiramos satisfechos; pero al poco tiempo nos llega otra mayor.

No podemos dormir arriba de cinco horas. Reconozco que los austriacos, sobre todo si son de Hungría, son muy valientes; pero los rusos pelean incomparablemente mejor.»

La vida en Francia

Siguen los embargos. PARIS, 5. Continúan los embargos de cosas alemanas y austriacas.

Ayer fueron efectuados 30 más. Entre ellos, el del Banco de los Países Austríacos, que tenía su domicilio social en la calle del Cuatro de Septiembre, núm. 18.

También han sido embargados los templos alemanes de las calles de Crimea, Blanche y Brochard.

Max Linder á la guerra.

PARIS, 5. Restablecido de sus heridas ha vuelto nuevamente al campo de batalla el famoso impresionador de películas Max Linder.

Una Comisión de señoras de la Cruz Roja le ofreció en la estación un ramo de flores.

El pez de la Cruz Roja.

PARIS, 5. Dicen de Caen que la población marinera de Grand Champ ha discurrecido un medio muy original de allegar recursos para los heridos en la guerra.

Cuando regresan las barcas de la pesca cada una de éstas ha de entregar el pez más grande de todos los que ha pescado.

Este pez es denominado pez de la Cruz Roja. Así reúnen los pescadores unos treinta ó cuarenta francos diarios.

¡Era un camello!

En algunos pueblos del departamento del Sena y Marne reinaba profundo terror porque por las noches recorría sus cercanías un animal misterioso.

Algunos hombres resueltos se armaron de fusiles y se dedicaron á buscarle. Viéronle desde lejos, hicieron fuego y le mataron.

Se trataba de un camello de los que han traído las tropas de África. El animal huyó del campo de batalla del Marne, y desde entonces vagaba por los bosques.

El cadáver del camello ha sido enviado al Museo de Historia natural de París.

Oficiales ingleses condecorados.

PARIS, 5. Durante su visita al campo de batalla, M. Poincaré ha condecorado, nombrándoles caballeros y comandantes de la Legión de Honor, á 119 jefes y oficiales ingleses.

La importación de carnes.

BURDEOS, 5. El *Diario Oficial* publica

dos decretos presidenciales diciendo que las carnes procedentes del Senegal y de la Guinea entren en Francia libres de derechos.

El cólera

En Galitzia.

VENECIA, 6. Los informes oficiales austriacos admiten que se han producido 256 casos de cólera en Galitzia, de los cuales 126 en Przemysl. Cifras más elevadas se admiten hasta hoy.

Una proclama

Aclaración.

LONDRES, 6. La proclama anunciando el Estado de guerra con Turquía, publicada al mismo tiempo que la anexión de Chipre, declara que los términos empleados en la proclama respecto á Turquía, se extienden igualmente á las posesiones turcas, además de Egipto y Chipre, y á todos los territorios que Inglaterra y sus aliados ocupan ya.

La guerra en Bélgica

Preparando la retirada?

AMSTERDAM, 5. Los alemanes erizan de trincheras todo el territorio belga comprendido entre Brujas, Gante y Amberes.

Han ordenado á las poblaciones belgas, que residían entre esta última ciudad y Ostende, evacuen por completo la región y se retiren á Bruselas ó á Luxemburgo.

El canal de Brujas ha sido formidablemente fortificado, así como todas sus esclusas.

Oficiales de Marina alemanes, utilizando canoas automóbiles, dirigen esos trabajos de fortificación.

Entre Tournai y Mons sólo hay tropas alemanas de segunda reserva, compuesta de hombres casi viejos.

Es opinión general en Holanda que los alemanes se preparan á abandonar la ofensiva.

Otro crucero alemán á pique

El «*Kaiserin Augusta*».

TOKIO, 5. El crucero alemán *Kaiserin Augusta*, de 9.300 toneladas, construido en 1892, ha sido echado á pique por sus mismos tripulantes en la bahía de Tsing-Tao, para que no cayera en poder de los japoneses.

También fueron echados á pique otros buques de guerra alemanes de menor importancia, y entre ellos un contratorpedero.

Notas de la guerra

Batalla en el cauce de un río

La Prensa francesa publica el siguiente relato: «El día 26 se dió orden á las tropas francesas que ocupaban Ipres para que, atravesando el canal de Furnes, llegaran al camino de Poelcappelle. Este movimiento tenía por objeto inquietar la izquierda de las fuerzas alemanas en combate, ese mismo día, con el ejército belga sobre el Iser.»

Nuestras columnas salieron de Ipres por el barrio del Norte. Llegaron al canal. No es fácil empresa atravesarlo por aquel sitio.

Las esclusas han debido cerrarse hacia Dixmuide, y el agua ha subido, cubriendo los prados de las orillas más de cien metros á cada lado.

Un olor pestilente se exhala del agua inmóvil donde flotan cadáveres en descomposición.

El ruido del cañón se oye claramente, llevado por el viento del Oeste.

Ese tronar del cañón no ha cesado en toda la noche. Deben estarse batiendo encarnizadamente á nuestra izquierda en el Iser.

Un avión francés aterriza junto á nosotros. Acaba de volar sobre el camino de Poelcappelle. Parece que está libre.

Pero masas enemigas se hallan acampadas en el riachuelo Bischoote, antes de la selva de Honthults. El puente de barcas está dispuesto. Las columnas avanzan por él.

Llegamos á la otra orilla. ¡Adelante! Los aviadores van de exploradores. La trepidación de los motores pasa sobre nuestras cabezas, estremeciendo el aire. Una banda de patos salvajes, espantada por el ruido, alza el vuelo en un pantano.

Del lado izquierdo llega cada vez más intenso el ruido del cañón.

Nuestros pelotones de Caballería exploran el campo á derecha é izquierda del camino. Atravesamos pequeños pueblos, que no son más que un montón de ruinas. Viejete ha sido incendiado; en Saint-Julien sólo queda una casa en pie, el techo agujereado por un proyectil.

En Kerseeleer encontramos un grupo de campesinos belgas fugitivos. ¡Daba pena ver á aquellos desdichados! Mujeres cuyas faldas se arrastran por el fango; viejos, niños, que son transportados en un carro. Esa pobre gente llega de Roulers. Los alemanes, según dicen los fugitivos, han matado 500 personas.

Ellos han huido con trabajo, haciendo quince kilómetros á pie durante la noche. Están hambrientos y nosotros les damos pan.

A las once estamos á la vista de Poelcappelle. Se nos da la orden de hacer alto. Las vanguardias de nuestras columnas se detienen. Un pelotón de dragones se adelanta para practicar un reconocimiento. Suenan disparos.

¡Ahí está el enemigo! Hacemos un movimiento oblicuo hacia la izquierda, formando la línea de batalla. Dos baterías del 75 toman posición. Los cañones truenan.

Una brigada de la Guardia Prusiana está allí, á dos kilómetros de nosotros, escondida en el cauce mismo del riachuelo. Una trinchera, ó el agua debe llegarles hasta las rodillas.

Vemos claramente estallar nuestros *shrapnells* por encima de los arbustos que bordean el riachuelo.

Pero la artillería de ellos contesta á la nuestra. Los proyectiles vuelan por encima de nuestras cabezas. Uno cae á pocos pasos de mí.

Esto podría ser peligroso. Alargamos nuestras líneas. Recibimos orden de tendernos sobre la hierba, mojada de rocío. ¿Que hacer? Nos echamos por tierra.

Durante un cuarto de hora el duelo de artillería continúa terrible. De pronto, una de las baterías alemanas se calla. Ha sido desmontada por un proyectil nuestro. El clarín suena. Nos levantamos. Hay dos kilómetros que franquear. ¡Adelante! Las balas sibban. Sin embargo, nosotros avanzamos, los ojos fijos en la línea de arbustos que señala el curso del riachuelo.

Faltan 300 metros... luego 200... Ya divisamos claramente los cañones de los fusiles enemigos.

Los senegaleses van delante de nosotros, lanzando gritos furiosos. Nosotros los seguimos. Saltan dando alaridos, y de pronto todos ellos desaparecen, como si se los hubiese tragado la tierra.

Nosotros estamos á orillas del riachuelo. Nuestros tiradores han saltado al cauce de éste. Ahí estaban, disimulados, los prusianos de la Guardia.

También nosotros entramos en el agua. Delante y detrás, un muro de tierra de dos metros. El agua hasta el vientre, y dentro de ella una masa agitada de hombres dando alaridos y de bayonetas ensangrentadas. Se oyen voces de mando en alemán, con las cuales se quiere dominar el tumulto.

Es una lucha espantosa. Los senegaleses lanzan gritos al mismo tiempo que manejan las bayonetas con la habilidad de un leñador que derriba un árbol.

El agua está roja y se anda entre cadáveres. Cada soldado que cae es hombre muerto, porque se ahoga.

Ese «corps á corps» horrible duró diez minutos, ¡un siglo! Nuestros capotes y nuestros kapis están empapados de agua y de sangre, pero nosotros llevamos la ventaja.

Los alemanes que han escapado á los senegaleses tratan de huir, gateando, por el talud opuesto. Un soldado, rota ya la bayoneta, hace un molinete horrible, cogiendo el fusil por el cañón. Otro soldado mató á un oficial prusiano á calzatas. Un senegalés mantiene á un enemigo y lo degolló de una cuchillada.

De la brigada alemana pocos quedan. Unos soldados en derrota, que huyen hacia los bosques de Honthults.

Nuestros dragones cogen cuatro cañones prusianos intactos, con sus caballos y cajas de balas. Los clarines suenan de nuevo. Penosamente abandonamos el cauce del riachuelo, subiéndolo la margen escarpada.

El agua está llena de cadáveres. A lo lejos galopa un pelotón de Caballería, cargando sobre los fugitivos alemanes.

Se pasa lista á los nuestros. Soldados recogidos leña y hacen fuego, tranquilos, como si nada hubiese pasado.

Es medio día. La hora de comer.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

6 de noviembre de 1870.

Una gran parte del ejército que sitiaba á Metz parece que está destinado á operar en el Mediodía de Francia.

En la Cámara de Pest se ha presentado una proposición pública para que el Gobierno por todos los medios posibles procure la paz.

El 24 del pasado empezaron en Versalles las conferencias de los ministros alemanes para la regularización del futuro Imperio alemán. Una de las dificultades existentes consiste en que Baviera quiere un presupuesto militar independiente, cosa que no puede concederse.

Parece que el Sr. Gambetta ha preguntado al agente consular de Francia en Zaragoza las cantidades de trigo, harina, vino y aceite, etc., con que podría contarse en Zaragoza para remediar la carestía que se deja sentir en Tours, y en general en el Sudoeste y Sur de la nación vecina.

Amsterdám, 5.—El gran Cuartel alemán comunica que el día 4 los belgas, ayudados por ingleses y franceses, emprendieron un violento ataque en dirección de Nieupoort, entre el mar y la región inundada, y fueron rechazados sin esfuerzo.

Cerca de Ipres y SO. de Lille, como al Sur de Berry-au-Bac, en Argonne, y también en los Vosgos, los alemanes progresan favorablemente.

En el campo de batalla del Este (Rusia) no hay ninguna novedad. El general de Infantería Reinster, fué herido ligeramente por un casco de granada, pero continuó al frente de sus tropas.

Constantinopla. (Oficial).—Los rusos empiezan á fortificar sus posiciones en las cercanías de la frontera, pero fueron derrotados completamente en Kareklisea y Yochén.

La flota enemiga ha bombardeado los Dardanelos. Disparó 240 proyectiles, sin daños importantes. Los fuertes contestaron, y uno de los proyectiles hizo blanco en un acorazado inglés, donde hizo explosión.

En la costa del Asia Menor ha sido echado á pique un vapor inglés, después de retirarse la tripulación.

Tokio.—Se dice que continúa el bombardeo de Tsing-Tao.

El ministro de la Guerra se halla gravemente enfermo.

Cristianía.—Un periódico se queja del cierre del mar del Norte por Inglaterra, que dice representa una violación de las leyes internacionales, y propone una reunión de todos los países neutrales, incluso Norte América.

El seguro de guerra en Noruega ha subido del 3 al 5 por 100.

Constantinopla.—El periódico vienés «*Nueva Prensa Libre*» comunica que los ingleses se han anexionado el Egipto.

Las tropas austriacas ocuparon en Bukovina la población de Sniacyu.

Los rusos están atrincheros en Czernowitz.

Los movimientos de los austriacos en Polonia rusa se efectúan sin esfuerzos.

En los combates en Lichagora fueron hechos prisioneros 1.200 rusos y veinte oficiales, y en Galitzia 400 soldados.

Se han recibido órdenes para activar las reparaciones en el crucero *Carlos V*.

Es esperado para fecha próxima el crucero *Cataluña*, procedente de Canarias, conduciendo al almirante Sr. Pidal, quien desembarcará, y por ascender marchará á ocupar destino en el ministerio de Marina.

El «*Claudio López*».

Procedente de Liverpool ha llegado el transatlántico *Claudio López*, mandado por el capitán Sr. Sabater, experto marino que tuvo que navegar demostrando su pericia al pasar entre las islas Scilly, para evitar el peligro de minas submarinas.

El buque estuvo varios días en el puerto de Liverpool, y refieren los tripulantes que tanto el movimiento comercial como la vida de la gran urbe siguen con perfecta normalidad, siendo igual que en tiempos de paz el bullicio en las calles y la concurrencia en paseos, teatros y Clubs.

Hizo el *Claudio López* durante el viaje escala en varios puertos españoles, y ha llegado á Cádiz sin encontrar ningún buque de guerra.

Continuará el viaje á Barcelona, y desde aquel puerto marchará á Manila.

Noticias de Gibraltar

Las tropas expedicionarias.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Además del batallón de Duke of Cornwall, desembarcaron y desfilaron, precedidos de músicas, por la calle Real el batallón de Brecknock y un destacamento del batallón territorial, causando en el público grandísimo entusiasmo.

Los paisanos arrojaban flores al paso de las tropas, y les daban á los soldados multitud de cajetillas de cigarrillos, dándose á cada momento entusiastas hurras al Rey Jorge, á Francia, á Rusia y á Inglaterra.

Estas tropas han entrado en Gibraltar de paso para el lugar de las operaciones, y pertenecen á un fuerte ejército inglés, compuesto de doscientos mil hombres, que ya han empezado á desembarcar en Francia.

Entrevista interesante.

Se concede en los centros oficiales de Gibraltar gran importancia á la entrevista últimamente celebrada entre el Presidente de la República francesa, el Rey Alberto y lord Kitchener, ministro de la Guerra de Inglaterra, asegurándose que como consecuencia de la conferencia habrá en breve acontecimientos de mucha importancia.

Lo que se dice.

Se habla de que los alemanes se sienten en algunos puntos decaídos, cundiendo en Alemania el pesimismo.

También circula el rumor de que Inglaterra se dispone á enviar otro ejército de doscientos mil hombres para luchar al lado de los belgas.

Podrán ser exagerados estos rumores; pero lo que sí es cierto que en la plaza de Gibraltar se hacen grandes aprovisionamientos de víveres para surtir á los transportes que, conduciendo tropas, tocan en el puerto.

Las precedencias de Lisboa.

El *Diario Oficial* de la plaza de Gibraltar publica una orden levantando la cuarentena á las precedencias de Lisboa, declarando el puerto limpio.

Movimiento del puerto.

Entraron en Gibraltar catorce vapores, entre ellos el paquete inglés *Meros*, procedente de Liverpool, con destino á Malta, conduciendo 145 pasajeros, y el transatlántico inglés *Italia*, con 718 pasajeros y rumbo á Nápoles. Hoy se despacharon diez buques en el puerto de Gibraltar.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias.

Amsterdám, 5.—El gran Cuartel alemán comunica que el día 4 los belgas, ayudados por ingleses y franceses, emprendieron un violento ataque en dirección de Nieupoort, entre el mar y la región inundada, y fueron rechazados sin esfuerzo.

Cerca de Ipres y SO. de Lille, como al Sur de Berry-au-Bac, en Argonne, y también en los Vosgos, los alemanes progresan favorablemente.

El ataque al SO. de Chavasth fué rechazado victoriosamente. Los austriacos hicieron prisioneros á 600 serbios.

Londres.—«The Times» dice: Una batalla naval ha tenido lugar el día 4 de noviembre, por la mañana, cerca de Yarmouth, no lejos de la costa inglesa.

Varios buques de guerra alemanes iniciaron por la mañana un nutrido cañoneo contra la costa. El crucero inglés Halykon sufrió averías, y fueron heridos cinco tripulantes.

Uno de los buques alemanes echó minas. El submarino E 5 chocó con una de ellas y se hundió.

Poco después chocaron dos barcas de vapor con otra mina, y en veinte minutos naufragaron.

Las explosiones de las minas se sintieron desde el puerto de Yarmouth por la gente que se hallaba en la costa, pero no vieron nada por la niebla.

Los trabajos de salvamento continúan. El vicecónsul en Novorick comunica que los cruceros bombardearon el puerto el 31 de octubre. El vapor inglés Frederica tuvo averías, y resultaron incendiadas varias fábricas de géneros de punto.

Los daños causados importan cuatro millones de rublos.

Rotterdam.—El Gran Cuartel alemán comunica: «Van llegando noticias de que varios buques alemanes, á la altura de Yarmouth, cañonearon la costa inglesa.

El vapor inglés Halykon sufrió averías. El submarino E 5 y dos barcas de vapor chocaron con minas y se hundieron.»

El ministro de Marina de Alemania comunica que el crucero Yorck, alemán, chocó con una mina en la bahía de Jade y se hundió.

Rotterdam.—De Tokio comunican que el crucero austrohúngaro Imperatrix Elisabeth se fué á pique en Tsing-Tao, volado por su comandante.

El bombardeo de Tsing-Tao continúa. Rotterdam.—En la frontera rusoturca se rompieron las hostilidades.

En el mar Negro comenzó el bombardeo de un puerto ruso por la escuadra turca.

Los fusilados en Lieja. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se reciben de Palma de Mallorca noticias relativas á los fusilados en Lieja.

El corresponsal de un periódico ha conferenciado con Onofre Cerdá, que reside en Lieja y conocía á los hermanos Oliver, que fueron fusilados con otros mallorquines.

Cerdá manifestó que la entrada de los alemanes le sorprendió fuera de Lieja; pero al regresar se enteró de los sucesos, afirmando que cinco mallorquines, Antonio Oliver, Jaime Oliver, Jaime Labrás, Juan Mora y José Viel, fueron detenidos y ametrallados en la plaza.

Asegura Cerdá que desde el Ayuntamiento de Lieja se sacó una fotografía del tamaño de medio diario, en la que se veían claramente los cinco mallorquines fusilados, á los que se reconocía perfectamente las facciones.

En Madrid

De la Embajada británica

«El Presse Bureau del Almirantazgo anuncia que el buque alemán Ophelia, enarbolando bandera de la Cruz Roja, fué detenido porque su nombre no había sido notificado al Gobierno de Su Majestad como buque hospital, de acuerdo con las previsiones del Convenio, y en el momento de encontrarlo procedía de manera contraria á los deberes de un buque hospital. Será llevado ante el tribunal marítimo.—Grey-Foreign Office.»

«La Embajada alemana, en su nota del 3 de noviembre, critica la contestación británica dada á su anterior del 28 de octubre, por la razón de que «pasa por encima del punto esencial del asunto», es decir, la discrepancia entre el número de bajas alemanas publicadas por sir E. Grey y de las listas oficiales alemanas, que dice son mucho más pequeñas.

La Embajada británica no tiene medios á su alcance para comprobar las listas alemanas con los cálculos (pues se observará que se trata de cálculos y no de exposición de hechos) publicados por sir Edward Grey, y basados sin duda sobre informes del ministerio de la Guerra; pero está conforme en admitir la posibilidad de que dichos cálculos hayan sido demasiado altos, de igual modo que es posible que los números alemanes puedan haber resultado demasiado bajos, sin que por eso haya habido falta por ambos lados de entera buena fe. En una guerra en que han tomado parte millones de combatientes, en dos frentes, en batallas diarias por espacio de tres meses, es muy difícil dar por el momento en su publicación, una lista indicando el número absolutamente exacto de muertos, heridos, desaparecidos y prisioneros; y si la Embajada alemana se hubiese limitado á negar la exactitud de los cálculos de sir E. Grey por desacuerdo con los números alemanes, la Embajada británica no hubiera contestado á su nota, de igual modo que se ha abstenido de criticar los informes alemanes respecto á las luchas en Flandes, que no siempre están de acuerdo con los que recibe de Londres. Es evidente que pueden ser muy distintas y al mismo tiempo transmitidas con la mejor fe las impresiones recogidas por personas que toman parte en ellas en diferentes lados y en diferentes partes del campo de batalla.

El «punto esencial» de la nota alemana, en los ojos de la Embajada británica, era la afirmación de que el ministro de Negocios extranjeros de S. M. el Rey, hubiese publicado noticias falsas de la guerra, con el propósito de engañar á sus propios nacionales y á los países extranjeros. Esta es una acusación que, hecha por un particular contra otro, se consideraría, según las leyes civiles y crimi-

nales de la mayoría de los países, como una calumnia, y es tanto más ofensiva en el caso de sir E. Grey, cuanto que sus cualidades personales y su hidalguía han sido siempre reconocidas y respetadas por sus más grandes adversarios políticos en Inglaterra, así como por los numerosos hombres de Estado con quienes ha tratado. Es una acusación que la Embajada británica jamás haría, por ejemplo, con respecto á Herr von Jagow ó el conde Berchtold. Hasta ahora, siempre se han observado, aun en tiempo de guerra, los debidos respetos recíprocos entre los representantes de Estados civilizados; y en cuanto á la Embajada de Su Majestad británica, permanecerá siempre en su deseo de mantener y honrar aquella tradición.»

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, después de haber resuelto varios asuntos, continuó en la sesión de ayer el estudio de las bases para la creación de un Banco Nacional auxiliar de la industria y el comercio.

Aprobó, además, las propuestas que eleva al Gobierno en relación con la manera de valorar los artículos extranjeros que, compitiendo con los nacionales, se presenten en los concursos que se convoquen, de conformidad con la ley de protección á la producción nacional; respecto á la obligación de ajustar los pliegos de condiciones de los concursos y subastas á las disposiciones de dicha ley sobre el carácter de los pagos que se realicen en virtud de contratos celebrados con infracción de dichas disposiciones; apoyando finalmente una instancia del Sindicato Agrícola de Cartagena para que el Banco de España le otorgue los auxilios que, dentro de sus estatutos y sin daño de sus intereses, pueda concederle.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una Comisión de patronos mineros ha visitado al ministro para preguntarle la situación en que se encuentra el proyecto de reforma del Código minero.

Respondió el ministro que está deseando poder implantar el reglamento, conforme al proyecto de Código minero; pero está el proyecto pendiente de dictamen en el Senado, y antes de darlo desea la Comisión abrir una información del 12 al 17 del mes actual.

Seguramente emitirá después la Comisión el dictamen, y podrá ser discutido y aprobado el proyecto en la Alta Cámara.

Tan bien visitaron al ministro de Fomento los aviadores de la Escuela civil de aviación suprimida, que quedan en la situación económica que es de suponer al suprimirlos los sueldos.

Invitaron al ministro á enterarse de los adelantos de la aviación que en la Escuela se realizan, para que vea si existe medio de evitar la supresión.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra á D. Blas Lázaro profesor de Historia Natural de la Sección de alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

—Idem id. á D. Matías González auxiliar de la Normal de Maestros de Cuenca.

—Declarando que á doña Elvira Tovar se la considere incluida entre las opositoras á las plazas de profesoras de Labores de las Normales de Albacete y Baleares.

—Se dispone queden agregadas: doña Juana Ontañón y doña María Bulmés al Colegio Nacional de Sordomudos la primera, y á la Normal de Maestras de Ciudad Real la segunda.

Escuelas Especiales.

Se nombra profesor interino de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica de la Escuela de Veterinaria de Santiago á D. Abelardo Gallego, y profesor interino de Enfermedades parasitarias é Infecciones contagiosas, con su clínica, al catedrático numerario de la misma Escuela D. Pedro González.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al primer teniente D. Luis Ramos.

Gratificación.

Se concedió la de 600 pesetas anuales al capitán, con destino en la Maestranza de Sevilla, D. Joaquín González.

Profesores.

Fué destinado, como profesor de la Academia de Caballería, el capitán D. Argentino Polo.

—Idem á la misma, como ayudante de profesor, el primer teniente D. Luis González de Vera.

—Se concede la separación de la Academia de Intendencia al oficial primero D. Mariano Balsue Ramón.

Matrimonio.

Concedése licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de la Guardia Civil D. Dionisio Muñoz Labrada.

Licencia.

Al capitán de Infantería D. Luis Valeiro López le fueron concedidos seis meses de licencia, por asuntos propios, para la Habana.

Fallecimientos.

Falleció en Carabanchel el comandante del décimocuarto Depósito de reserva de Caballería D. Luis Jorganes López Llanos.

—En Cádiz falleció el teniente coronel, retirado, de la Guardia Civil D. Juan Espejo Martos.

ASUNTOS DE MARINA

Escuela de aprendices.

Se ordenó que el comandante de la corbeta Nautilus se haga cargo de la Dirección de la Escuela de aprendices marineros con arreglo al real decreto de 7 de octubre último.

Mandos.

Nombróse comandante del cañonero MacMahon al teniente de navío D. Alfredo Naridiz.

—Idem del torpedero núm. 3, al teniente de navío D. Wenceslao Benítez.

Secretario.

Se nombra en propiedad secretario de la Jefatura del Arsenal de la Carraca al capitán de fragata D. José Fernández Clotet.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Félix Antelo.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Pedro María Cardona.

Contramaestres.

Causa baja en la Armada, por retiro, el primer contramaestre D. José Reyes.

—Idem el segundo contramaestre de puerto, D. Antonio Seijo.

Maquinistas.

Pasa á la situación de retirado el primer maquinista D. Baldomero Soler.

Huérfano.

Designóse al huérfano D. Felipe Palma, para que ocupe plaza en el Colegio de Guadalajara, de los pertenecientes á la Marina.

Exámenes.

En los de ingreso para la Escuela Naval Militar fueron aprobados en el ejercicio práctico de Trigonometría los señores D. José Garat, D. José L. Ozalla, D. Vicente Manso, D. Ramón Núñez de la Puente y don Faustino Ruiz.

Los exploradores de España

El miércoles último, á las tres de la tarde, se verificó en la casa palacio del excelentísimo señor duque de Tamames, y bajo la presidencia del mismo, la primera sesión del Comité directivo después del verano.

Casi todos los miembros del Comité Nacional se hallaban presentes, y se tomaron muy importantes acuerdos con objeto de fomentar las enseñanzas de la Asociación, entre otras la de dar conferencias en todos aquellos centros donde convenga difundir el espíritu de la institución en sus aspectos de educación patriótica, moral y física.

El capitán Iradier dió cuenta de su visita de inspección á las 23 poblaciones del Norte y Noroeste de España, y el comandante Trucharte de las gestiones por él llevadas á cabo en los Comités de Águilas, Alicante y Cartagena.

Se puso de manifiesto el estado de adelanto de la Asociación y el gran desarrollo alcanzado, como lo prueba la constitución de 19 nuevos Comités desde el mes de julio, contando ya la institución en la fecha con un total de 117 y buen número en vías de constitución.

La excursión del domingo la verificarán los distintos distritos á los sitios siguientes: Inculca, á la Ciudad Lineal; Universidad, á la Fuente de las Damas; Centro, Hospicio, Chamberí, Buenavista, Congreso, Latina, Palacio y Escuela de Subinstructores, á los montes del Pardo.

El lunes próximo, á las seis de la tarde, se reunirá en el domicilio social el Comité provincial, bajo la presidencia del Sr. García Molinas.

PROVINCIAS

Base cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de noviembre de 1864.

SEVILLA, 6. SS. AA. RR. los Infantes duques de Montpensier han sido detenidos en su viaje por el temporal.

Ayer mañana la fragata Carmen, que lo conduce, tuvo que arribar á Algeciras, á causa del viento fresco y sucio que se levantó.

A las seis de la mañana de hoy salieron de aquel puerto, habiendo mejorado el tiempo. Hoy llegarán al Trocadero, y mañana se trasladarán á Sevilla en un tren especial.

EL TIFUS EN BARCELONA

Fallecimientos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El número de fallecidos ayer de toda clase de enfermedades fué de 94, de ellos, 53 de la epidemia tífica.

De los fallecidos de esta enfermedad, lo fueron tres en el Hospital militar.

Las invasiones fueron ayer unas cuatrocientas.

Estos datos no son caprichosos, sino recogidos personalmente en cementerios y juzgados.

La Comisión de médicos.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Comisión de médicos, nombrada en la última sesión del Ayuntamiento, para tratar de la enfermedad reinante y medios de atajarla.

La Junta declaró que no toda la infección es tífica.

Formuló 16 conclusiones, y entre ellas las siguientes: Es necesaria y urgente la inmediata limpieza y desinfección de Barcelona y barrios agregados.

Es indispensable la desinfección de las deyecciones de los enfermos, el lavado de los pavimentos en sus domicilios; que deben repetirse los análisis de las aguas potables; que han de limpiarse y desinfectarse los depósitos de las casas, y otras medidas análogas.

Además, acordó algunas previsiones higiénicas, que deberán tener presentes los vecinos.

Como se ve por estos detalles, en Barcelona faltaba todo.

Los atacados.

La enfermedad se ceba sin distinción en las clases pobres como en las de buena posición, pero más entre estas últimas.

Son muchas las casas del Ensanche que, á pesar de reunir los requisitos de higiene y confort, tienen muchos atacados.

En cambio, en las barriadas obreras y populosas, como Sans y Hostafranch, media parte de Gracia y San Martín de Provensals, apenas hay atacados.

Lo mismo ocurre en el barrio de Santa Madrona, habitado por gente del hampa y mendigos.

La juventud, especialmente femenina, da mayor contingente de mortalidad.

La Unión gremial.

En el local de la Unión gremial se ha celebrado la anunciada reunión de representantes de gran número de entidades de Barcelona para tratar de la cuestión planteada á consecuencia de la epidemia.

Los oradores dirigieron energías censuras al Ayuntamiento por su inculcable abandono de los servicios sanitarios, lo que se considera principal causa de la epidemia.

Se aprobó el acuerdo adoptado anteriormente de organizar una manifestación pública para exteriorizar la protesta del vecindario y pedir la destitución del Ayuntamiento.

Rogativas.

Hoy han empezado las rogativas para pedir el cese de la epidemia.

El domingo terminarán con una procesión, en que se trasladará la imagen de la Virgen de la Merced á la catedral.

Muley Hafid.

El ex Sultán Muley Hafid, ante el temor de contraer la enfermedad reinante, se ha hecho vacunar con suero antitífico.

En la provincia.

Continúa en buen estado la salud pública en los pueblos de la provincia, á pesar de que en muchos de ellos se han instalado familias de Barcelona.

El gobernador ha ordenado á los alcaldes que telegrafíen con urgencia cualquier alteración en la salud pública.

Aumenta la miseria.

A consecuencia de la epidemia y de la crisis de trabajo, aumenta la miseria en Barcelona de modo alarmante.

Las asociaciones benéficas son impotentes para atender á las grandes necesidades que se presentan.

ARAGON

Para gestionar las obras de riegos.

HUESCA. (Jueves, noche.) El presidente del Sindicato de riegos del Alto Aragón y senador por Huesca, D. Máximo Escuer, ha circulado invitaciones personales á los Ayuntamientos de los pueblos de la zona interesados en los grandes riegos para que designen la Comisión que habrá de trasladarse á Madrid el lunes próximo para comenzar las gestiones encaminadas á obtener la resolución favorable á las obras de riegos.

Se gestiona la rebaja en el precio de los billetes del ferrocarril, en atención al gran número de representantes de los pueblos de Aragón que se trasladarán á Madrid.

Feria en Huesca.

En el mes actual se celebrará en Huesca la importante feria de ganados llamada de San Andrés.

Por el gran número de puestos solicitados para barracas de diversiones, se espera que la feria estará animada.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Agresión á un alcalde.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Esta tarde, á las siete y media, fué agredido por la espalda, al salir del palacio del Ayuntamiento, el alcalde de esta población, D. Francisco Paula Marín.

El agresor ha sido un mendigo de profesión, llamado Ramos Roldán, el cual le asestó una cuchillada, huyendo después de haber cometido tan reprochable delito. Ramos fué detenido por un sargento de Artillería, que le desarmó y lo condujo á la prevención.

El alcalde fué conducido á la Secretaría en brazos de los concejales.

Reconocido por los médicos, le apreciaron una herida de cuatro centímetros de profundidad por tres de extensión en la región lumbar, calificada de pronóstico reservado.

En un coche fué conducido á su domicilio, encontrándose en estado satisfactorio.

Los pliegos colocados en la puerta del Ayuntamiento se llenan de firmas, acudiendo personas de todas las clases sociales para testimoniar su protesta por el infame atentado de que ha sido víctima el Sr. Marín.

El gobernador civil ha visitado al herido. La causa de la agresión fué debida á que el alcalde pretendía retirar el permiso que le fué concedido al agresor para mendigar, dada la mala conducta que observaba.

El mendigo compró el cuchillo con que cometió el delito una hora antes de realizar sus propósitos.

Es manco de la mano izquierda.

CATALUNA

Sensible desgracia.

VENDELL. (Jueves, noche.) Subiendo un mostrador de la tienda de novedades de la Casa Mumbra al terrado de la misma varios

mozos de una Agencia, se desprendió la viga que hacía de soporte.

Cayó sobre el mozo José Vidal, resultando con el cráneo destrozado y quedando muerto en el acto.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, que estaba tendido en medio de la plaza, bañado en un gran charco de sangre.

La Mancomunidad.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Consejo permanente de la Mancomunidad ha acordado fijar el día 25 para la reunión de la asamblea general.

En ella se presentarán los dictámenes y proyectos aprobados por el Consejo.

Entre ellos figuran un pidiendo la incorporación á la Mancomunidad del servicio de conservación de carreteras y caminos vecinales; otro de bases regulando la construcción de carreteras, y otro relativo á descentralización de servicios administrativos.

Por último, aprobó el preámbulo y articulado del dictamen de presupuestos para el ejercicio próximo.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

MURCIA

Pidiendo una Universidad

MURCIA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una Asamblea magna de las fuerzas vivas para pedir al Gobierno que cumpla su ofrecimiento de crear en Murcia una Universidad.

Terminada la reunión, el alcalde telegrafió á los Sres. Bergamín, Romanones, Cierva y Maestre, dándoles cuenta de los deseos expresados en ella.

Después se organizó una manifestación, que se dirigió á la estación para despedir á los diputados y senadores que van á Madrid á apoyar la petición.

También irá á Madrid otra numerosa Comisión.

La Junta gestora se ha constituido en sesión permanente para no abandonar este asunto, que tanto interesa á toda la región.

SIDRA CHAMPAGNE VILLA VICIOSA (ASTURIAS)



VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

VALENCIA

Huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Los huelguistas metalúrgicos celebran frecuentes reuniones en el Centro de Sociedades obreras. Dicen que están resueltos á no volver al trabajo hasta tanto que los patronos satisfagan sus aspiraciones.

Durante todo el día se han visto grupos de huelguistas circulando por las calles.

El precio del pan.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Como el gremio de harineros no comunicó á la Alcaldía con la anticipación reglamentaria de cuarenta y ocho horas el aumento hecho en el precio del pan, el alcalde ha dispuesto que las tahonas y las expendedurías sean vigiladas, con el fin de impedir el aumento.

En el centro de la ciudad se vendió el pan sin alteración en los precios.

En cambio, en las afueras los expendedores aumentaron el precio, por lo que fué decomisada gran cantidad de pan.

Por esta causa, los dueños de los hornos han sido denunciados por el Juzgado.

En la Casa del Pueblo se celebró esta noche una Asamblea con tribuna libre.

El gobernador civil ha celebrado una entrevista con el capitán general y el fiscal de la Audiencia, conviniendo en adoptar determinadas medidas relacionadas con el actual estado de cosas.

Ha comenzado la concentración de fuerzas de la benemérita.

Los periódicos insisten en pedir al Gobierno la libre introducción del trigo, único medio de solucionar el actual conflicto.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado una Asamblea de obreros panaderos para tratar del aumento del precio del pan.

La concurrencia fué grande. Se pronunciaron numerosos discursos, coincidiendo todos los oradores en que el conflicto se agrava por momentos.

Algunos manifestaron que tienen conocimiento de sitios donde los harineros guardan el trigo que desembarcaron cuando existía la libre introducción de dicho cereal.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Solicitar del Gobierno, con carácter urgente, la supresión de los Aranceles; que los panaderos aplacen la subida del pan; oponerse á su aumento por cuantos medios les sean posibles, y celebrar un mitin el próximo domingo para explicar la situación del conflicto públicamente.

Llegada de fuerzas.

En el mixto de Játiba han continuado llegando fuerzas de la benemérita.

El alcalde impone multas.

El alcalde impuso la multa de 25 pesetas y denunció al Juzgado á ocho horneros que abrieron sus establecimientos con el nuevo aumento de precios en el pan.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel TANGONIA CLUB Sábado: Souper Parisien. GRAN GALA Etiqueta: COTILLON Entrada: ROTONDA CERVANTES

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de noviembre de 1864.

Para el día de Nochebuena se estrenará en el teatro de Jovellanos una zarzuela original del Sr. Picón, música del Sr. Barbieri, titulada *Pan y toros*.

El candidato que, según se asegura, tiene más probabilidades de ocupar la vacante que ha resultado en la Academia de la Lengua por defunción de D. José Joaquín de Mora, es el Sr. D. Joaquín José Cervino.

La nueva comedia del Sr. Bretón de los Herreros que con el título de *Cuando de cincuenta años* se prepara en el teatro del Príncipe, se estrenará, según parece, el día de Nochebuena.

El empresario del teatro Real, Sr. Bagier, es esperado de un momento a otro en Madrid con el objeto de allanar las dificultades que se oponen a la apertura del teatro Real.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.
FRENTE A L'HARDY
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 7 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,51.
Se pone a las 17, 6.
Sale la Luna a las 20,1.
Se pone a las 11,11.

SANTORAL.— Santos Florencio, Rufo y Aquilino, obispos, y el Beato Antonio de Balduino, confesores; Santos Proscodimo y Heroulano, obispos; Nicandro, Antimio y el Beato Juan Gabriel Perboire, mártires; y la Beata Lucía de Bolonia, virgen, y Santa Carina, mártir.

SAN VILEBRORDO, obispo y confesor. Nació en el Reino de Nortumberland, el año 658. Cuando tuvo siete años fue llevado al monasterio de Rippon, bajo la dirección de San Wilfrido. Cuando llegó a la edad viril, abandonó el mundo, tomó el hábito monástico, se instruyó en las ciencias sagradas y a los veinte años pasó a Irlanda a buscar nuevos motivos para santificarse. Allí fue ordenado de sacerdote, y en seguida se dirigió a la Frisia, donde ejerció un glorioso apostolado.

Algunos años después hizo un viaje a Roma para ofrecer al nuevo Pontífice las primicias de sus trabajos. El Papa Sergio le dió reliquias para colocarlas en las iglesias que consagrara. Partió el Santo a sus misiones, y fue tan copioso el fruto de su celo, que a la vuelta de seis años eran ya tan numerosos los cristianos en la Frisia, que Vilebrordo tuvo que volver a Roma para consultar al Papa, y éste le consagró obispo metropolitano de la Frisia.

A su vuelta a aquel país fijó su residencia en Utrech, de cuya iglesia fué primer obispo. Después de un Pontificado insigne bajo todos conceptos, murió el 7 de noviembre del año 738, en un monasterio que poco antes había fundado.

TEATRO REAL

Continúa la buena sociedad madrileña renovando sus abonados al regio coliseo, pudiendo asegurarse que en la próxima temporada ofrecerá el teatro Real mayor brillantez en cantidad y en calidad de espectadores que anteriores años.

A las listas de abonados ya publicadas hay que añadir los siguientes nombres de personas distinguidas:

Duquesa de Uceda, marqueses de Onteiro, Gorbea, viuda de Somosanocho, Monteagudo, Villalba, Perinat, Santillana, condes de Esteban Collantes, barones del Castillo de Chirel, señoras de Domenech (Adela), Granville, Millán (Manuela), viuda de Pagés, Arenas (Ana), viuda de Jaraba, de Lago, Sres. Gallego (D. E.), Malo de Molina, Olea (D. G.), Pimentel (D. F.), Fernández de Quintana (D. T.), Montero Eguido, G. Puente (D. Darío), Fúster, Calderón del Valle, Isasi, Ceballos, Millas, García Pérez, Cebreiro, Recasens, Fernández España, Salvadori, Romillo (don José María) y Sarthou (D. Rafael).

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.— Real decreto autorizando al Presidente del Consejo de ministros para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma de publicidad, ó por medio de la palabra en reuniones públicas ó con ocasión de las huelgas de obreros, y cuyos delitos sean perseguidos de oficio, y no se trate de delitos comunes ni del insulto ó agresión a la fuerza armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Establecimiento de Subsecretaría. — Asuntos contenidos.

DETENCION MISTERIOSA

¿Es un anarquista?

La noche pasada ha sido una de esas en que el repórter bebe los vientos por averiguar, por descifrar, por aclarar algo misterioso y enigmático.

El suceso existe; se ve, se sabe positivamente que el Juzgado de guardia interviene en algo importantísimo; pero todos los funcionarios de la Justicia cierran sus bocas, ocultan sus labios, y como si fuesen esfinges, permanecen impasibles, sordos y mudos ante las insistentes preguntas de los periodistas.

¡Qué oficio, queridos lectores! ¡Es una desesperación tener que comunicar a los lectores algo interesante y no encontrar un alma caritativa que le ayude!

Los alguaciles nada saben, según aseguran; los oficiales de la Secretaría judicial, de nada absolutamente están enterados; el juez... ¡Oh! El juez es un señor que se halla amarrado a la cadena representada por... el secreto del sumario.

De guardia se halla D. Félix Jarabo, juez del distrito de Buenavista.

El Sr. Jarabo es un gran juez; recto, activo, celoso, amable, con la sonrisa en los labios, con la afabilidad por norma. Trata con amabilidad suma a los periodistas, pero anoche... ¡Oh! Anoche, el Sr. Jarabo era otra esfinge.

Y el caso es que no hay más remedio; el cronista de sucesos ha de cumplir irremisiblemente su misión informativa, que ya va siendo casi casi sagrada, dadas las ansias del público por los sucesos, sobre todo si son misteriosos.

El repórter toma un coche y va a visitar a un amigo; le encuentra en un café y comienza a explicarle su inquietud, delatada por su misma nerviosidad.

Con ese amigo se halla un joven que casualmente se hallaba de huésped en la misma calle, casi en la misma casa, que el detenido. Porque el suceso se refiere sencillamente a la detención de un sujeto.

—¿Qué escucho! ¿De modo que usted sabe?...

—Algo sé, en efecto.
—Venga el nombre.
—Nada de nombres. Pero voy decirle succinctamente cuanto sé.

Ese muchacho, el detenido, que tendrá unos veinticinco años, viste impermeable negro, en buen uso, y sombrero flexible.

Es hijo de buena familia; de un notario que vive en Cuenca.

Anteayer miércoles llegó a Madrid y se hospedó en una casa de huéspedes de la calle de la Cruz.

Allí le detuvo anoche la brigada móvil, es decir, la que manda el Sr. Maqueda.

Por cierto que nos hallábamos a primera hora de la noche en la Casa de Cánovas, cuando el Sr. Jarabo se fué a cenar a su casa.

Apenas habíase sentado a la mesa el señor juez de guardia, cuando sonó su teléfono, llamándole al Juzgado. Aquí le esperaba el señor fiscal de la Audiencia, D. Luis Rubio. Ante ambos estuvo declarando el detenido, procedente de Cuenca, hasta cerca de las tres y media de la madrugada.

A juzgar por el misterio y la importancia concedida a toda esta actuación, se trata de un sospechoso, de un anarquista, a quien se le han ocupado muchos papeles comprometedores.

Parece ser que la Policía tuvo confidencias de tal naturaleza, que produjeron entre los jefes policíacos tremendas inquietudes, que sólo desaparecieron cuando dieron con el joven de Cuenca en la casa de la calle de la Cruz.

Declaraciones.

Para comprobar, por lo visto, los informes que tenía la Policía respecto al detenido, el juez de guardia, Sr. Jarabo, interrogó a varias personas, entre ellas al dueño de la casa de huéspedes donde se alojaba el viajero, y a los agentes de la brigada que realizaron la detención.

Ignoramos lo que unos y otros manifestaron, porque, como anoche, el asunto se llevaba con mucho misterio. El dueño de la casa de huéspedes debió decir bien poco, por cuanto no conoce al detenido ni tiene de él ninguna referencia sospechosa.

Parece que éste es persona culta, muy instruida, y que posee el título de abogado.

Ha viajado bastante, habiendo recorrido los principales países de Europa y América, de donde regresó no hace mucho.

En cuanto a sus ideas, parece que son avanzadas, puesto que a nadie oculta que siempre ha sido republicano. Pero nunca anarquista, según nuestras noticias, que no son más que deducciones de algunas impresiones recogidas al azar.

En concreto, ya decimos que es imposible saber nada, por la reserva con que proceden cuantos intervienen en este asunto.

El fiscal permaneció en el despacho del juez hasta las cuatro de la madrugada.

El detenido será puesto esta tarde a disposición del juez respectivo.

Puede que entonces sepamos algo más de esta detención, que intriga por lo extraña y misteriosa.

¿Por qué se le detuvo?

El motivo de la detención no parece que esté fundado en documentos que se le hayan encontrado, sino en palabras que pronunció, no en Madrid, sino en Cuenca, donde reside hace cinco meses, desde que regresó de América.

Los documentos que halló la Policía en su maleta son periódicos republicanos y manuscritos de unas obras de tendencias radicales que pensaba publicar.

El detenido venía ya perseguido desde la ciudad donde viven sus padres, ó sea Cuenca.

Allí, haciendo gala de sus creencias políticas, había profirido, según parece, palabras

que le presentaban como hombre resuelto a extremos punibles.

Además, parece que hace tiempo venía ejercitándose en el manejo de las armas cortas de fuego, pasándose horas enteras en tirar al blanco.

Todo esto hizo sospechar a alguien que las intenciones del exaltado republicano, al venir a Madrid, podrían no ser muy santas, y de ahí el que la Policía se apresurara a cogerle y ponerle a disposición de la autoridad judicial.

El detenido es un hombre alto, de complexión enjuta, aspecto enfermizo y de nerviosidad extraordinaria, que revela en la contracción frecuente é involuntaria de los músculos de su cara y en sus gestos y visajes.

Aparenta tener muy debilitada la memoria y no recordar ciertos detalles, que en algunos momentos caben ser interpretados maliciosamente con respecto a sus ideas y propósitos.

Tal es el individuo llegado de Cuenca y detenido misteriosamente por la Policía, y que está a disposición del juez del Hospicio en la Casa de Cánovas.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, hablando esta mañana de un sueto publicado anoche por «El Correo Español», referente a una entrevista del embaajador con él, negó que se hubiese celebrado esa conferencia, como también que a consecuencia de aquélla el Sr. Dato estuviese en Palacio.

«En esta semana—añadió el jefe del Gobierno—no he estado en Palacio más que a las horas ordinarias de despacho con S. M.

Esta noche, en el sudexpreso, saldrá el Rey para San Sebastián, y regresará el lunes próximo por la mañana.

El Consejo que mañana a las once celebraremos en el ministerio de la Gobernación, lo dedicaremos a estudiar las observaciones que las minorías formulan hoy a los presupuestos.

No repetí ayer en el Senado la declaración sobre la neutralidad, porque no fui requerido por nadie, como ha ocurrido en el Congreso por la Conjunción republicanosocialista, cuyo hecho es bien notorio.

Las declaraciones del Gobierno, en cualquiera de las dos Cámaras, son dirigidas al país y al Parlamento completo.

Algun periódico supone que ha sido una desatención a la Alta Cámara el no haber repetido allí la declaración de neutralidad. No creo que ningún senador participe de esa opinión, pues a todos les consta el respeto y la consideración que el Gobierno tiene para dicho Cuerpo Colegislador.

Esta tarde será elegida la Comisión del proyecto sobre la amnistía y confío en que el lunes habrá dictamen, y que será rápidamente aprobado.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad y del exterior no hay nada importante.

Las noticias que ha recibido el Gobierno, relacionadas con la crisis italiana, son análogas a las publicadas por la Prensa.

El nuevo Gobierno italiano parece tener la misma significación que el anterior.

Terminó confirmando que si la discusión de presupuestos se suspendía hoy, se dedicaría la segunda parte de la sesión a la interpellación del Sr. Zulueta.

UN TIMO ORIGINAL

En el cuartel del Conde Duque se presentó ayer un individuo que dijo llamarse Esteban Ramírez y solicitó del cabo de guardia que hiciera salir al asistente del oficial del regimiento de Caballería de Pavía D. Adolfo Aguirre.

Salió el muchacho, y Esteban le dijo que iba de parte del Sr. Aguirre a decirle que ensillara el caballo y lo llevara a la puerta del Palace Hotel.

Marchóse Esteban, y a los pocos momentos estaba el asistente con el caballo, hermoso ejemplar por cierto, en el sitio de la cita.

Ya estaba allí Esteban. Pero habíase presentado una contrariedad: llovía mucho, y le había encargado el oficial que cuando llegara el asistente le mandara a su domicilio, Argensola, 6, a buscar el impermeable.

—Vaya usted inmediatamente y déjeme el caballo, que yo cuidaré de él—dijo Esteban. Y sin vacilar un momento, corrió el confiado soldado a cumplimentar la orden.

Cuando llegó a la calle de Argensola y pidió el impermeable del Sr. Aguirre, salió éste a ver para qué quería su asistente llevarse aquella prenda.

El pobre muchacho quedó como quien ve visiones al encontrarse cara a cara con el oficial.

Contó lo ocurrido, y, como es natural, cayó en la cuenta de que había sido víctima de un timo, puesto que el Sr. Aguirre no había dado tales encargos y no conocía al supuesto Esteban.

Volvió el asistente al Palace Hotel, y allí pudo enterarse de que el individuo que había dejado al cuidado del caballo había partido veloz, dando pruebas de ser un buen jinete.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado militar y a la Dirección general de Seguridad.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

GRAN MUNDO

Ha llegado el general Milans del Bosca de Africa. El bizarro oficial superior viene a reponerse del accidente que sufrió en una pierna.

Mucho deseamos su rápido restablecimiento. —Ha salido para la República Argentina el hijo de los señores de Milla.

—Muy animado estuvo el hotel Ritz a la hora del té.

Entre las damas allí congregadas recordamos a la marquesa de Squilache, duquesa de Ahumada, marquesa viuda de Hoyos, señoras de Soriano (D. Ricardo y D. Luis), Baquera, marquesas de Aguilar y Olivares; señoras y señoritas de Aguilar de Inestrillas, Rózpide, Larios, Bermúdez de Castro, Collantes, Fernández Maquieira, Olea, etc.

MADRIZZY

LOS PASTELEROS HUELGUISTAS

Coacciones y agresiones

Con motivo de la huelga de confiteros y pasteleros, la Dirección general de Seguridad ha tenido durante estos días conocimiento de distintas coacciones y agresiones entre esquiroleros y huelguistas, habiéndose practicado por estos motivos diversas detenciones.

Ayer, a un muchacho de trece años, llamado Raimundo Reyes Rayo, que llevaba una bandeja de pasteles, le salieron al encuentro varios huelguistas, sin duda con el propósito de tirarle los pasteles; pero él se defendió, y demandó el auxilio de un guardia, que detuvo a uno de los huelguistas, llamado Eduardo Sánchez.

También en la calle del Caballero de Gracia le salieron al paso varios huelguistas al pastelero Bernardo Pérez Pascual, que también llevaba un encargo.

Bernardo sacó una pistola é hizo varios disparos, que sirvieron para poner en fuga a sus compañeros de oficio y para producir entre el numeroso público que circulaba por dicha calle la natural alarma.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

LOS TEATROS

ESTRENO

«LAS MINAS DE COSTABELLA»

Alvarez Quintero.—Con el título que precede, estrenaron anoche en este coliseo una comedia en tres actos, que fué ruidosamente aplaudida por la mayoría de los espectadores.

Pertenece la nueva producción al género de enredo, y huelga decir que la miopía intelectual de parte de los personajes sirve para que la otra parte se despache a su gusto, teniendo una de enredos y de explicaciones inverosímiles que mantienen las situaciones equivocadas desde el principio hasta el final de la obra.

Claro es que para admitir de buen grado todo cuanto pasa y se dice en la escena de *Las minas de Costabella* hay que ir al Alvarez Quintero con una dosis muy grande de benevolencia y con la lógica, no en el cerebro, sino en el hueco que queda entre el cuello y el sombrero, única manera de que no nos importune en cuanto nos descubrimos al alzarse la cortina; y así podremos escuchar sin pero alguno las trapacerías y embustes del Sr. Castilla, aun cuando estén tan lejos las higueras de Yokohama. Aquí en España también hay higueras, y muchos que están en la higuera, muchos.

Los Sres. Fernández Portero nos demostraron, acumulando tantas inverosimilitudes en el disparatón, que son duchos en la técnica teatral, que dialogan con gran facilidad y pulcritud y que nos darán más de una ocasión de aplaudirles como merecen en cuanto cultiven otro género; más claro: en cuanto el trocico del mencionado frutal sea tan frágil que no pueda encaramarse un solo madrileño a la higuera de Yokohama.

La representación de la nueva comedia fué excelente por parte de Conchita Ruiz, la delicada, la exquisita actriz que tanto andanzas nos causa al verla metida en estas andanzas del vodevil; de la Sra. Morera y de los señores Castilla, Victorero y Azafra.

Los autores compartieron con los intérpretes los aplausos de la concurrencia, saliendo varias veces a escena al final de todos los actos.

J. DEL C.

INAUGURACION DE MARTIN

Anoche volvió de nuevo a abrir sus puertas el teatro de la calle de Santa Brígida con una excelente compañía de género chico.

Los principales elementos son conocidos del público madrileño, especialmente Ontiveros, Conchita Zapatero, Nieves González y María González.

Vicente Mauri es un excelente primer actor cómico, que ya en la pasada temporada dió pruebas de su talento y gracia natural.

En las cuatro secciones hubo mucho público, pero especialmente en *El gitano*.

Cambios naturales.

En la primera de las obras citadas, Concha Zapatero tuvo un éxito grandísimo, escuchando muchos y muy mercedos aplausos.

Ontiveros y Vicente Mauri hicieron las delicias del público.

Las hermanas Puchol y Peris, María González y Nieves González y los actores González, Ramallo y Barreto trabajaron con gran acierto.

La compañía es aceptable, y así le pareciera al público.

Ahora a estrenar obras de éxito, que es lo que el público desea.

J. R.

—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Lista de los aspirantes admitidos y excluidos a las oposiciones a la cátedra de Anatomía descriptiva, Embriología y Teratología, de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Idem id. a las oposiciones a la cátedra de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Idem id. a las oposiciones a la cátedra de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Fomento.— Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de octubre próximo pasado.

UN ATROPELLO

En la calle de Alcalá fué atropellado por el automóvil 3.437, que guiaba Juan José Serrano, un muchacho de quince años, llamado Manuel Villar Sánchez.

Conducido en el mismo vehículo a la Casa de Socorro de Buenavista, los doctores Lavín y Palancar y el ayudante Sr. Prieto le practicaron la primera cura.

Presentaba la fractura de la pierna izquierda y la fractura, con hundimiento, del hueso occipital, y la conmoción cerebral consiguiente.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El chauffeur quedó detenido.

Cuerpo de Ingenieros

Revista anual.

Los individuos del Cuerpo de Ingenieros, en situación de segunda reserva, residentes en Madrid, pasarán la revista anual en el primer Depósito de Reserva de Ingenieros, sito en el cuartel de la Montaña, presentándose con su pase de situación en cualquier día de los meses de noviembre y diciembre, de diez a trece.

Los residentes en las provincias de Avila, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Segovia y Toledo la pasarán en igual forma ante el jefe de la zona de la Caja de Reclutamiento en el batallón de segunda reserva; a falta de éstos, ante el comandante militar ó el jefe del destacamento, donde los hubiese, y en su defecto ante el alcalde ó comandante del puesto de la Guardia Civil.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

PLEITOS Y CAUSAS

El hijo y el médico.

En el banquillo de la Sección tercera se sienta el médico director de un sanatorio, á quien se supuso estar de acuerdo con un hijo que quería recluir y recluyó a su padre.

El recluido presentó después una querrela contra su hijo y contra el médico, habiendo sido procesados éstos por el delito de detención ilegal.

El director del sanatorio afirma que el recluido lo había estado ya antes, por lo cual no le infundió la menor sospecha la segunda presentación en el sanatorio.

Dice que se trata de un alcohólico, con accesos de enajenación mental.

El hijo hace un retrato sombrío de su padre, á quien considera como un degenerado.

El recluido no ha comparecido; parece que en el sumario atribuyó todo lo ocurrido al deseo de incapacitarle, para arrebatarse la administración de unos bienes.

Como médicos han informado los doctores Segarra y Hernández (D. Teófilo).

Acusan el fiscal Sr. Laliga y el acusador privado, Sr. Valentín Gamazo, defendiendo á los procesados los Sres. Sánchez Covisa y Roda.

Las Cuatro Calles.

En 14 de noviembre de 1912 dirigió instancia al alcalde de Madrid doña Ramona Goicoechea, diciéndole que, enterada de que se había subastado el solar de las Cuatro Calles, esquina a la Carrera de San Jerónimo, y de que había sido adquirido por el colindante, marqués de Amboage, solicitaba la suspensión del expediente, fundándose en que el otro colindante, D. Luis Gordón Murga, era menor de edad y no tenía nombrado tutor.

La Alcaldía desestimó la petición de conformidad con el informe de los letrados consistoriales, por no haber acreditado su personalidad la reclamante, la que se alzó de tal acuerdo ante el gobernador, al mismo tiempo que solicitaba de la Alcaldía la subasta del solar entre los colindantes.

Desestimada también esta petición por la Alcaldía, fué apelada ante el gobernador, y remitidas las dos apelaciones al Gobierno civil, resolvió éste, en cuanto a la primera, acordar la nulidad de todo lo actuado desde que se presentó la instancia, pidiendo la suspensión, y en cuanto a la segunda, y sin entrar en el fondo de la cuestión, acordó asimismo declarar la nulidad.

Contra estos acuerdos interpuso recurso contencioso el marqués de Amboage, que ha sostenido el ilustre jurisconsulto D. Juan de la Cierva.

ALVAR-ARRANZ

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

ACETILLAS

Español.—Repuesta de su indisposición la primera actriz Carmen Cobeña, el sábado volverá a reaparecer en escena con la doña Inés del Don Juan Tenorio, que tan gran resultado le está dando a la Empresa.

El domingo, por tarde y noche, siendo la de la noche función popular, se pondrá en escena el famoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, a cargo de Carmen Cobeña y Enrique Borrás.

En la próxima semana tendrá lugar el primer estreno de la temporada con el trágico-medio de Federico Oliver Los semidioses, cuyo protagonista está a cargo del primer actor Enrique Borrás.

Comedia.—El sábado, a las seis de la tarde, despedida del eminente profesor doctor Adryan, que presentará nuevos y sorprendentes experimentos de autosugestión e hipnotismo. El entusiasmo que el trabajo científico-recreativo del doctor Adryan ha despertado entre los aficionados y el público en general, será garantía para que el teatro esté concurrenciadísimo en su despedida.

Por la noche, función popular, La piqueta. Será el aplaudido juguete cómico La piqueta.

El domingo, a las cinco de la tarde, La piqueta.

Por la noche función popular, La piqueta. El lunes, tercero de moda, La piqueta.

Zarzuela.—Mañana sábado, a las seis de la tarde, El guitarrico, cantado por el eminente Sagi-Barba, y la opereta de éxito enorme El Príncipe bohemio, y a las nueve y tres cuartos, Maruxa y El Príncipe bohemio.

El domingo, a las cuatro de la tarde, Los cadetes de la Reina, por Sagi-Barba, y El Príncipe bohemio; a las seis y cuarto, Maruxa y La Pilarica.

Apolo.—Mañana sábado se verificará una variada función vermouth a las seis de la tarde, en la que figuran el popular sainete El amigo Melquiades, el entremés nuevo Te la debo, Santa Rita, y la célebre Mirza Golem Troupe (25 personas).

En las secciones de noche figuran la aplaudida zarzuela nueva La Venus de piedra, los entremeses El Molete y Te la debo, Santa Rita, y la sensacional Mirza Golem Troupe.

El domingo se verificarán por la tarde dos secciones dobles con los siguientes programas: primera, a las cuatro, La Gaiha (tres actos); segunda, a las seis y cuarto, El amigo Melquiades, Mirza Golem Troupe y el entremés nuevo Te la debo, Santa Rita.

Eslava.—La dirección de este favorecido teatro, teniendo en cuenta el enorme éxito obtenido por la comedia nueva Las pecadoras, que ha llenado cuarenta y ocho veces el teatro, ha dispuesto, para que todo el mundo pueda verla, dar mañana sábado una representación a precios populares.

Suponemos que volverán a agotarse las localidades, pues, como saben nuestros lectores, se suspendieron las representaciones de Las pecadoras por tener que dar Don Juan Tenorio; pero desde mañana vuelven Las pecadoras a ocupar el puesto que han conquistado en el cartel del teatro Eslava.

Por la noche, a las diez y media, segunda representación de la comedia nueva Cuatrocientos, y el entremés La poesía de la reina, que con tanto éxito se estrenaron ayer.

Cervantes.—Mañana sábado, a las cuatro y media, en función entera, se representará la nueva comedia en dos actos, que tan extraordinario éxito ha obtenido, original de D. José Ramos Martín, titulada La leyenda del maestro, acompañada del saladísimo juguete cómico, en dos actos y una película, titulado El modelo de virtudes.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, Zarsamora, y a las once, en sección doble, La leyenda del maestro.

Ramón Alonso.—Este gracioso tenor cómico, después de una temporada en Granada, ha dejado de pertenecer a la compañía Conesa, estando, pues, a disposición de las Empresas.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las diez y cuarenta declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Prast.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se estima recurso de varios industriales dedicados a la introducción y venta de cabritos y corderos lechales, contra providencia gubernativa confirmatoria del acuerdo del Ayuntamiento, que estableció en el presupuesto para el año 1913 el arbitrio de Pesas y medidas, y se revoca la providencia apelada.

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo recurso del propietario de la casa núm. 24 de la Rivera de Curtidores, contra providencia gubernativa sobre justiprecio de dicha finca, expropiada por el Ayuntamiento, se revoca la disposición apelada y se valora el inmueble de referencia, por todos conceptos, en la cantidad de 329.884,20 pesetas, fijada por el perito tercero.

Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo recurso de la propietaria de la casa núm. 43 de la calle de Toledo, contra providencia gubernativa sobre justiprecio de dicha finca, expropiada por el Ayuntamiento, se revoca la disposición apelada y se valora el inmueble de referencia, por todos conceptos, en la cantidad de 184.850,84 pesetas, fijada por el perito tercero.

Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso de D. Máximo Cánovas del Castillo, contra la legalidad del arbitrio sobre conservación y limpieza del alcantarillado consignado en el presupuesto municipal para el año 1913, y contra el procedimiento de apremio que se le sigue por el indicado arbitrio.

Comunicación del Gobierno Civil desestimando recurso de D. José Guri contra el arbitrio sobre conservación y limpieza de alcantarillado consignado en el presupuesto vigente.

Comunicación del Gobierno Civil desestimando recurso de la Unión de Maestros de las Escuelas de esta Corte contra acuerdo del Ayuntamiento que, al aprobar el presupuesto vigente, no consignó la cantidad necesaria para indemnización de casa a los mismos.

Comunicación del Gobierno Civil desestimando recurso de D. Francisco Angulo contra acuerdo del Ayuntamiento, que determina el número que el recurrente ha de ocupar en el escalafón de médicos terceros de la Beneficencia municipal.

Comunicación del Gobierno Civil estimando recurso de varios almacenistas de jamones, embutidos y tocinos contra decretos de la Alcaldía, por los que se les negó la devolución de 1.128,08 pesetas, satisfechas indebidamente por el arbitrio de Pesas y Medidas, y disponiendo que se devuelva a los recurrentes la referida cantidad.

Comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, que estima recurso de un escribiente del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares contra decreto de la Alcaldía Presidencia, negándole el derecho a los beneficios que disfrutaban las fuerzas del Ejército para la tributación por el arbitrio municipal sobre inquilinatos.

Reorganización de servicios.

Se acuerda celebrar una sesión extraordinaria para discutir el nuevo proyecto de reglamento de empleados municipales.

Demolición de pabellones.

Después de combatir el dictamen el señor González Prieto, se acuerda que se desestime la solicitud para que se autoricen dos pabellones construidos sin licencia en la casa número 9 de la calle de la Torrecilla del Leal, y que se proceda por el propietario a la demolición de los mismos.

Ascensos reglamentarios.

Después de una amplia discusión se aprueban los ascensos reglamentarios para proveer una plaza de oficial tercero de la sección de Contabilidad, vacante por fallecimiento.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Renovación de licencia a la vaquería establecida en la casa núm. 4 de la glorieta de Quevedo.

Para establecer una vaquería estableciendo 15 reses, en la casa núm. 8 de la calle de Calvo Asensio.

Renovación de licencia en la fábrica de cervezas sita en la calle del General Lacy; para establecer una carbonería en la casa número 2 de la calle de la Escalinata; para establecer una fábrica de lejía en la casa número 10 de la calle de la Encomienda.

Disponiendo la concesión de licencia para construir una casa en el núm. 1 de la calle particular letra B, con vuelta al camino de Pellejeros.

Para construir una casa en la calle de Zaldo, con vuelta a la nueva de San Fernando; otra en la prolongación de la calle de Dulcinea; otra en el núm. 132 de la calle letra B del barrio de San Antonio; otra en el núm. 5 de la calle de Manuel Luna; otra en la calle letra B, sita entre el camino alto de San Isidro y el cementerio de Santa María; otra en el núm. 14 de la calle de Juan del Risco; otra en el núm. 15 de la calle de San Gabriel.

Para aumentar un piso en una de las construcciones que forman la finca números 17, 19 y 21 de la carretera de Extremadura.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 75 de la calle del Amparo.

Para construir una casa en el núm. 77 de la calle del Amparo, previo el abono a los fondos municipales de la cantidad de 33,75 pesetas, importe de 0,75 metros cuadrados de terreno que se apropia de la vía pública, al precio de 45 pesetas el metro.

Para construir una casa en el núm. 15 de la calle de Canarias; otra en el núm. 24 de la calle de Ponzano.

Para verificar obras de ampliación y refor-

ma en la casa núm. 5 del paseo de los Pontones, y para verificar obras de ampliación de la casa núm. 12 de la calle de Luchana, esquina a la de Egullaz.

Bocas de riego.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 3.842,94, para la instalación de tubería y bocas de riego en la calle de Don Ramón de la Cruz, entre las de Serrano y Velázquez.

Proposición.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Marcos y otros concejales para que se interese la prolongación hasta el Campamento de la línea del tranvía del puente de Segovia, que termina en la puerta del Angel.

El pavimento de Madrid.

El Sr. Bellido pide al alcalde de algunas noticias acerca del estado en que se encuentra el concurso de la pavimentación de Madrid.

El Sr. Prast afirma que el Gobierno está dispuesto a hacer cuanto le sea posible por la pronta pavimentación de la villa.

Añade que si hay que hacer un empréstito, se impone la aprobación de una nueva ley; pero que si el empréstito no se hace, las obras tendrían que tardar más de quince años.

Afirma que el Gobierno, una vez adjudicado el concurso, presentará, si es preciso, el proyecto de ley referente al empréstito.

El Sr. Iglesias manifiesta que, en efecto, han llamado la atención las palabras del ministro de Fomento en el Senado, referentes a este asunto.

Añade que hoy se aclarará en el Congreso si el Gobierno tiene atribuciones para realizar el empréstito sin necesidad de una nueva ley. El Sr. Niembro expresa el deseo de la minoría republicana de que cuanto antes se resuelva este asunto, y pide al alcalde que manifieste estos deseos al Gobierno.

El Sr. Mesonero Romanos afirma que todos los individuos del Jurado han tenido el deseo firmísimo de que no quedase el concurso sin adjudicación.

Se extraña y lamenta de que el Gobierno tarde tanto en resolver este asunto, de tanta importancia para Madrid.

Afirma que el Gobierno no tiene necesidad de una nueva ley para realizar el empréstito.

Otros ruegos.

El Sr. Bellido pregunta en qué estado se encuentra el proyecto de ensanche de la calle de Nicolás María Rivero.

Pide también que cuanto antes se lleve a la Comisión de Obras las cuentas de reintegro de las obras realizadas en las entrevías de los tranvías.

El Sr. Prast declara, respecto al primer ruego, que tiene esperanzas de llegar a un convenio con el propietario de la casa de la calle de Cedaceros que intercepta aquella vía. Y en cuanto al segundo, ofrece excitar el celo de la Dirección de Vías públicas para que envíe las cuentas pedidas.

El Sr. De Miguel se queja de que el director de una de las escuelas municipales de anormales le haya dirigido un escrito contestando a las quejas que formuló el orador hace tiempo en el Ayuntamiento respecto a deficiencias notadas en la citada escuela, escrito que estima denigrante el citado concejal.

El Sr. Besteiro pregunta los proyectos que existan para invertir las 700.000 pesetas consignadas para locales destinados a enseñanza obligatoria.

El Sr. Prast da amplias explicaciones sobre el particular.

El Sr. Mesonero Romanos insiste en que desaparezcan las fuentes de hierro fundido que existen en el Salón del Prado.

Hace constar el Sr. Prast que ha dado la orden de que se quite, pero no con el carácter de urgencia.

El Sr. Blanco pide se llame la atención de la Compañía del Norte para que reponga la barandilla que existía en la calle del Ferrocarril.

El Sr. Niembro pide que el alcalde ruegue al ministro de la Gobernación que se verifique la visita de inspección al Ayuntamiento que pide la Cámara de la Propiedad, en cuya Junta directiva figuran altos empleados municipales.

El Sr. García Cortés no da importancia al asunto, puesto que no es la verdadera representación de la Cámara de la Propiedad la que pide esa investigación, sino unos cuantos señores que se abrogan esa representación.

Pide que los empleados municipales que han asistido a esa reunión informen en un expediente, para que denuncien los abusos que hayan podido cometerse en la vida municipal.

El Sr. Valero Hervás declara que los liberales no temen la investigación para ver si se puede mejorar la administración municipal, puesto que ésta es mala y desacertada por el sistema municipal, que es malo. Rectifica el Sr. García Cortés, haciendo constar que el verdadero culpable de la existencia de este mal sistema es el partido liberal.

A su vez rectifica el Sr. Valero Hervás, insistiendo en que los servicios municipales son deficientes por culpa del sistema, que es caótico y malo.

Defiende al partido liberal, afirmando que no es él quien ha implantado el sistema.

El Sr. Blanco pide también que se realice la investigación; pero haciendo constar que los empleados municipales madrileños son los mejores de todos los empleados oficiales.

El Sr. Prast hace constar que los dos empleados que en los sueltos de la Prensa figuran como presentes en la Cámara de la Propiedad al tomarse el acuerdo de referencia, le visitaron al día siguiente de la reunión, negando que estuvieran presentes.

Añade que si algún empleado municipal cometiese un acto como el denunciado, se pondría en práctica lo propuesto por el señor García Cortés.

Los Sres. Herrera, Blanco Soria y De Mi-

guel formularon varios ruegos, a los que contesta el alcalde.

El Sr. Valero Hervás pide al alcalde que se resuelva cuanto antes el expediente formado para depurar responsabilidades por faltas cometidas en una recepción de carbón.

El Sr. Besteiro interviene brevemente.

El Sr. Díaz Agero declara que el expediente está en tramitación.

El Sr. Bellido recomienda al Sr. Valero Hervás que no se refiera a recepciones, a las que no asiste.

Se levanta la sesión a las dos de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bonds.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1868, Obligaciones 100 ptas., Idem por resultados, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Despúes de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Por la mañana en el Banco, Ultimos cambios, 00 00 00 00.

Articulos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

Los temporeros de Hacienda

La directiva de la Asociación general de Temporeros de la Hacienda pública ha estado esta tarde en el Congreso conferenciando con algunos diputados de los que forman la Comisión de Presupuestos y otras figuras salientes de las minorías parlamentarias, en solicitud de que apoyen su legítima demanda de la «inmovilidad e inclusión en la plantilla», que con tanta constancia y singular ahinco viene gestionando, puesto que, lejos de ocasionar gravamen, implica un gran beneficio para el Tesoro y las cargas generales del Estado.

La justicia de la causa bien merece la atención de los legisladores a favor de estos modestos funcionarios.

He aquí la situación actual de los temporeros de Hacienda (incluso Catastro):

Prestan servicios que no son de carácter temporal, ó que si lo son, ya terminaron, y fué necesario utilizarlos en otros permanentes por falta de personal, hasta el extremo de que hay servicios atendidos exclusivamente por temporeros, y otros en que hay negociados en que todos los funcionarios, salvo el jefe, son temporeros.

Disfrutan sueldos de 3,50, 4, y en contadísimos casos 5 pesetas diarias. Se les deduce el 12 por 100 de su sueldo por el impuesto de utilidades, sin que la circunstancia de llevar diez, quince y hasta diez y siete años de servicios, les conceda derechos de ninguna clase.

Solicitan se les incluya en la plantilla, con lo cual no se grava al Tesoro, ó se le grava en cantidad muy reducida, puesto que los aspirantes cobran 98,95 pesetas mensuales, y los temporeros perciben mensualmente 105 ó 100 los de cuatro pesetas diarias, y 92 ó 95 pesetas mensuales los de tres cincuenta; pidiendo, por tanto, no aumento de sueldo, sino solo inmovilidad y derecho al ascenso, de que disfrutaban las demás clases de la Administración.

Nuevo Mundo, en su próximo número, que se pondrá a la venta el sábado, publicará—además de sus acostumbradas y excepcionales informaciones gráficas, así como de los habituales trabajos de colaboración, suscritos por las firmas más prestigiosas de España—una información completa, tanto periodística como gráfica, acerca de la excursión llevada a cabo por los redactores de Nuevo Mundo, enviados por la dirección de esta revista a visitar los centros de producción encajera de Galicia, con objeto de preparar debidamente la próxima e interesantísima Exposición de Encajes Españoles, que se celebrará en Madrid para fomentar esta industria nacional.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DOS PROYECTOS DE LEY

El Sr. Sánchez Guerra ha dado lectura esta tarde en el Congreso de dos proyectos de ley. Uno de éstos se refiere a la industria de panificación, y por su interés publicamos íntegra su parte dispositiva, que dice así:

Art. 1.º Se prohíbe todo trabajo en tahonas, hornos y fábricas de pan durante seis horas consecutivas, que habrán de comprender necesariamente entre las nueve de la noche y las cinco de la mañana.

Esta disposición se aplicará igualmente a la fabricación del pan en fondas, hoteles y posadas, así como a la de los artículos de confitería, pastelería ó repostería y demás similares.

Art. 2.º La jornada de trabajo tendrá la duración que patronos y obreros acuerden, sin que en ningún caso se puedan comprender en ellas las seis horas en que el trabajo se prohíbe, según el párrafo primero del artículo anterior. El contrato en que se estipule una jornada inhumana, por notoriamente excesiva, será nulo. Conforme al artículo 7.º de la ley orgánica de Tribunales industriales, serán de la competencia de éstos las cuestiones que surjan entre patronos y obreros, relativas a los contratos que celebren.

Art. 3.º No será aplicable lo dispuesto en el artículo 1.º Primero: Durante un período máximo de treinta días al año, a los efectos de festividades, ferias, etc., y sin que en ningún caso puedan utilizarse más de seis días seguidos. Segundo: En caso de reparación de la maquinaria, material de fabricación de la maquinaria, material de fabricación, siempre que impida el trabajo del día Tercero: Por motivos de interés general ó de necesidad pública, y en caso de suministro a la fuerza armada.

Art. 4.º Las excepciones a que se refiere el artículo anterior serán declaradas a solicitud de los dueños de establecimientos por la Junta local de Reformas Sociales, y en su defecto por el alcalde, oyendo al gremio y ramo, tanto de patronos como de obreros, si los hubiere, y concediéndose recurso ante el ministro de la Gobernación, que resolverá oído el Instituto de Reformas Sociales. En caso de urgencia notoria, relativamente a los números segundo y tercero del artículo anterior, podrá conceder, desde luego, autorización el alcalde, dando cuenta a la Junta local de Reformas Sociales.

Art. 5.º El cumplimiento de esta ley será objeto de la inspección del trabajo del Instituto de Reformas Sociales, con arreglo a las disposiciones que regulan el funcionamiento de la misma. Esta inspección podrán ejercerla también las Juntas locales, las autoridades gubernativas y municipales y sus agentes, acomodándose a lo que disponga a este efecto el reglamento para la ejecución de la presente ley. Los inspectores del trabajo, las autoridades y sus agentes podrán visitar los establecimientos a que se refiere esta ley, a todas las horas del día y de la noche. Se declara pública la acción para denunciar las infracciones de la presente ley.

Art. 6.º Un ejemplar, por lo menos, de esta ley se colocará en sitio visible del local ó locales del establecimiento donde haya de ser aplicada.

Art. 7.º Las infracciones a esta ley se castigarán con la multa de veinticinco a ciento veinticinco pesetas para los patronos, aplicable el máximo en caso de reincidencia, siempre que el penado por infracción incurra en otra igual dentro del año en que se cometió la anterior. El reglamento determinará el procedimiento para imponer y hacer efectivas las multas. El importe de éstas ingresará en las cajas del Instituto Nacional de Previsión ó de sus Agencias ó representaciones regionales y provinciales, con destino al fondo especial de pensiones para inválidos del trabajo.

Art. 8.º El Gobierno, oído el Instituto de Reformas Sociales, dictará el oportuno reglamento para la ejecución de la presente ley dentro de los seis meses siguientes a su promulgación. La ley empezará a regir a los dos meses de publicado el reglamento.

Disposiciones adicionales.

1.º Seguirán rigiendo, respecto a los establecimientos objeto de la presente ley, las leyes de 30 de marzo de 1911 y 11 de julio de 1912, relativas, respectivamente, al trabajo de mujeres y niños y a la prohibición del trabajo industrial nocturno de la mujer.

2.º Seis meses antes de cumplirse los dos años de la vigencia de la presente ley, se practicará una información de patronos y obreros para estudiar el resultado de la aplicación de aquella, y ampliar a siete horas la prohibición del trabajo nocturno. Si el resultado fuera favorable, se establecerá desde dicha fecha de los dos años la indicada prohibición de siete horas; si no lo fuera, empezará ésta a regir a los cuatro años de la vigencia de la ley. En todo caso, la prohibición se extenderá a ocho horas, a partir de los cinco años de empezar a regir la ley. Madrid, etc.

El otro proyecto es creando en la provincia de Baleares dos Secciones delegadas y dependientes directamente de la Comisión mixta de reclutamiento que funciona en la capital, que residirán en las islas de Menorca é Ibiza.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo a la Habana.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo. El domingo, sensacionales estrenos

El buhonero

EL HILO EN LA PATA

Exclusivas de esta Empresa.

SOLEMNISIMO FUNERAL

Lo ha sido en verdad el celebrado esta mañana en la parroquial iglesia de San Pedro y Nuestra Señora de la Paloma por el alma de la señora doña María Fraile de Juárez, hija del muy popular D. Enrique, ex teniente alcalde del distrito de la Latina, tan querido por todos.

La concurrencia era tan extraordinaria, que han estado muchas personas en la calle sin poder entrar en el templo para saludar a la presidencia del duelo.

Formaban ésta el coadjutor de la parroquia, D. Leonino de Santiago, el cual tenía a su derecha al esposo de la finada, D. Antonio Juárez; padre de éste, D. Bonifacio, y a la izquierda a D. Enrique Fraile. También formaban parte de la presidencia los hermanos de la difunta, D. Enrique y D. Angel.

El túmulo era lujoso y severo, alumbrado por multitud de velas.

La capilla mayor ofrecía un conjunto verdaderamente grandioso, pues eran numerosas las lámparas eléctricas que la iluminaban.

Ofició un nutrido coro de profesores, cantando al órgano escogidos cánticos de afamados autores.

Reiteramos el pésame más sincero a toda la apreciable familia de la finada, cuya prematura muerte ha sido muy sentida.

EL CAFETO

ES EL MEJOR CAFE TOSTADO

Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con regular concurrencia de señores.

En el banco azul, los ministros de Estado y de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. SEDO, en nombre de varias regiones españolas, ruega al ministro de Estado se reúnan las relaciones con Cuba para continuar el «modus vivendi», que favorezca el intercambio y relaciones comerciales entre España y la República cubana.

Afirma que asciende a 60 millones anuales la exportación de España a Cuba.

El ministro de ESTADO recuerda que el Gobierno español vería con gusto el establecimiento del «modus vivendi» con Cuba.

Aun cuando no ha recibido notificación oficial, ha recogido el Gobierno español las manifestaciones expresadas en el Parlamento cubano, favorables a un Tratado comercial con España.

Explica las negociaciones entabladas, afirmando que el Gobierno de Cuba, al hacer las contraproposiciones, planteaba bases de un nuevo Tratado comercial, que era imposible aceptar por España.

De todos modos, y aun cuando el Gobierno no ha recibido comunicación oficial, espera que de sus buenos deseos en este asunto sea el Sr. Sedó portavoz cerca de las importantes asociaciones económicas que representa.

El Sr. TESTOR recoge las noticias publicadas acerca de la epidemia tífica desarrollada en Barcelona, y recuerda que, al desarrollarse la escarlatina en Toledo, se autorizó a los alumnos para regresar a sus casas.

Cree que en forma análoga podía pensar el ministro de Instrucción pública si no sería momento oportuno para que se adelantasen las vacaciones en los centros docentes de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que se ha demostrado que la epidemia de Barcelona no es propiamente tífica, sino unas fiebres infecciosas más o menos graves, pero no tanto como se ha pretendido, pues la cifra de mortalidad no excede del siete por ciento de los atacados.

Declara que están ya autorizados el gobernador civil y las autoridades académicas de Barcelona para clausurar los centros docentes en cuanto lo estimen oportuno por motivos de salud pública, a causa de la epidemia.

Rectifican ambos.

El Sr. FARGAS se adhiere a las manifestaciones del Sr. Testor, y puesto que ya se ha hablado de la salud pública en Barcelona, cree que ya puede hacerlo, y anuncia sobre este asunto una interpelación.

No se muestra partidario de la clausura de los Centros docentes de Barcelona, pues esto contribuirá a aumentar el pánico.

El Sr. TESTOR rectifica, insistiendo en su opinión, y añadiendo que no es a las escuelas, sino a los centros de estudios superiores, a lo que se refería al mostrarse partidario de que sean clausurados.

El Sr. POLO y PEYROLON recoge la queja del Ateneo Mercantil valenciano sobre la detención de los paquetes postales en Barcelona, lo que origina una demora en recibirlos sus destinatarios, pues a los comerciantes valencianos les ocasionan perjuicios, y pide sean conducidos esos paquetes por los vapores correos de Africa.

También pide documentos sobre nombramientos de maestros.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece complacerle.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) dice que con motivo de la crisis ocasionada por la guerra europea se han fomentado las obras públicas, pero en parte, pues también son obras públicas las de los edificios del Estado, la provincia y el Municipio.

Cree se ha debido aprovechar esa iniciativa de fomentar las obras públicas para construir escuelas, que es una vergüenza no estén construidas.

Pide se despachen los expedientes de aquellos Ayuntamientos que conforme a la ley tienen preparada cantidad para construcción de escuelas y sólo espere el auxilio ofrecido por el Estado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que en el presupuesto existe una partida de 400.000 pesetas para auxilio de construcción de escuelas; pero que con las concesiones actuales está agotada esta partida hasta 1921.

Añade que con relación a este asunto está en el ministerio siempre pendiente de la negligencia ajena, para que, en cuanto pasan veinticuatro horas en que un Ayuntamiento deja de cumplir los preceptos legales, o deja de pedir la entrega de la subvención concedida, pase a beneficiar al que la siga en orden de las solicitudes despachadas.

Pensando en este asunto dice el ministro que ha incluido en el presupuesto presentado a las Cortes una partida de un millón de pesetas para pequeños edificios de escuelas que habría de construir el Estado en aquellos pequeños pueblos que no pueden construir grupos escolares.

También dice que ha incluido en el presupuesto una partida para obras en el Museo del Prado, tan necesarias, que si el año próximo no se hacen las reparaciones, el Gobierno no puede responder de que no sufran grave detrimento las riquezas artísticas que allí se guardan.

Pero parece que existe entre las oposiciones el criterio de que por la situación del Tesoro se haga un alto en toda reforma y se nieguen los créditos presupuestos que estimen necesarios.

El Sr. ROYO VILLANOVA, al rectificar,

manifiesta que puesto el ministro en el terreno de defender en general su presupuesto, no le corresponde más que seguir el criterio de su partido; pero entiende que habiendo ambiente favorable a los créditos para obras públicas, lo habrá para construcción de edificios civiles, que también lo son.

Respecto al compromiso de la consignación, dice que precisamente tienen concedidas subvenciones los Ayuntamientos de capitales de provincia por grandes cantidades y para grupos escolares que no construyen.

Invita al ministro a ver si existe medio de corregir lo que ocurre y ayudar a los pueblos que tienen buena voluntad para hacer escuelas, pues no está la dificultad en la ley de Contabilidad, sino en el real decreto de 1905, y una disposición ministerial se corrige con otra.

El marqués de ROZALEJO pide al Gobierno que dé algunas facilidades a los soldados de cuota que sigan una carrera, bien dándoles licencia durante el curso, o autorizándoles para continuar los estudios, dispensándoles de la asistencia a clase.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que en lo que afecta a los Centros oficiales de su cargo, se hace cuanto es posible en favor de los alumnos soldados de cuota, y que trasladará el ruego al ministro de Fomento en cuanto se refiera a las Escuelas de Ingenieros.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueba el articulado del proyecto de epizootias, y queda sobre la Mesa para votación definitiva.

En segunda lectura se da cuenta de la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza sobre reforma de los artículos 299 y 303 del Código penal.

El Sr. SANTOS y FERNANDEZ LAZA defiende el fundamento de su proposición, que responde a la necesidad de reprimir con más energía la falsificación de billetes del Banco. (Entran en la Cámara el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que no se opone el Gobierno a que la proposición de ley sea discutida, reservándose expresar su criterio en momento oportuno; pero—añade—en este momento se sienta el jefe del Gobierno y ministro de Gracia y Justicia, que tal vez tenga algo que manifestar con su superior autoridad.

El Presidente del CONSEJO declara que no se opone el Gobierno a que se tome en consideración la proposición del Sr. Santos y Fernández Laza; pero debe hacer constar que la ley del Jurado no fué obra de un partido, sino que colaboraron en ella lo mismo los liberales que los conservadores, y que no es criterio del partido liberal-conservador modificarla, hurtando del Jurado el conocimiento de delitos que la ley le confiere.

Rectifican los Sres. SANTOS y FERNANDEZ LAZA y Presidente del CONSEJO, y la proposición es tomada en consideración.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis menos cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Gobernación y Fomento.

En escuños y tribunas, escasa concurrencia.

La neutralidad.

El Sr. SENANTE: Ausente ayer de la Cámara cuando el señor Presidente del Consejo hizo la declaración de neutralidad, me levanto hoy para felicitar al Gobierno por sus manifestaciones de perseverar en esa conducta, que España entera aplaude.

El ministro de la GOBERNACION: Por cortesía al Sr. Senante y a la representación que ostenta de una respetable parte de la opinión pública, me levanto para complacerme de sus manifestaciones y darle las gracias en nombre del Gobierno por sus ofrecimientos.

El pavimento de Madrid.

El ministro de FOMENTO justifica su ausencia de ayer de la Cámara por estar discutiéndose en el Senado la ley de epizootias.

Recoge algunas de las palabras pronunciadas por varios diputados que ayer hablaron sobre la cuestión del pavimento, y dice que cuando se resuelva este asunto contestará cumplidamente a todos.

El Sr. MARIN LAZARO censura duramente al ministro de Fomento por las dilaciones en el asunto del pavimento, diciendo que por encima de todas las consideraciones debía tener la de que las Cortes le han dado un mandato, y debe cumplirlo.

Por otro lado, hay—dice—otra esencialísima razón: la de albergar en su seno a la Corte.

El ministro de FOMENTO hace protestas de su amor a Madrid, recordando lo que dispone la ley respecto al empréstito para la obra del pavimento.

Reitera la declaración de que si el Gobierno tuviese que hacer la emisión de ese empréstito, sería preciso una ley para arbitrar los recursos con que atender a ese asunto.

Promete hacer cuanto pueda por resolver el asunto de forma que puedan empezar en plazo breve esas obras, asegurando que la resolución se inspirará en el amor que profesa al pueblo de Madrid.

El Sr. MARIN LAZARO rectifica, aludiendo a la presentación de una proposición de ley, si para la resolución de este pleito fuese necesario.

El ministro de FOMENTO no cree necesaria la presentación de esa proposición de ley.

Lectura de proyectos.

El ministro de la GOBERNACION, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto sobre Comisiones mixtas de reclutamiento en Baleares, y otro prohibiendo el trabajo nocturno en la panadería.

El Sr. PADROS anuncia una interpelación. El Sr. SIMO dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

Reunión de Secciones.

El Congreso pasa a reunirse en Secciones a las tres y veinticinco.

Se reanuda la sesión.

La sesión se reanuda a las cuatro y quince minutos.

El señor PRESIDENTE: Atenta la Mesa y el Gobierno a las observaciones formuladas por las minorías sobre los presupuestos, se suspenderá hoy la discusión de aquellos hasta tanto que el Gobierno se haga cargo de las aspiraciones de los jefes de las minorías.

Interpelación económica.

El Sr. ZULUETA (D. J.) explica su interpelación anunciada sobre la cuestión económica.

A guisa de preámbulo expone la perturbación económica que experimenta España.

A este efecto señala la disminución de la exportación, principalmente de los productos del campo, durante los tres meses últimos; la amonioración de ingresos, a consecuencia de las moratorias vigentes en el extranjero, y a las cuales no hemos sabido responder con medidas adecuadas.

Los capitalistas españoles que creían contar con numerario, se han quedado sin él por efecto del retraimiento del crédito. Las letras han quedado sin girar, porque todos se han inspirado en la prudencia y el miedo.

Existe una falta absoluta de capital, no sólo para afrontar las excepcionales circunstancias presentes, sino hasta para subsistir a las necesidades corrientes en tiempos normales.

Renuncia a describir el cuadro de la insuficiencia de nuestra industria, de nuestro comercio y de nuestra agricultura.

Los capitales, lejos de fomentar estas verdaderas fuentes de riqueza, han huido de ellas.

Sólo se hallan florecientes en España las Compañías y Empresas que cuentan con el apoyo del Estado; y en cambio, cuanto depende única y exclusivamente de la iniciativa particular, lleva vida lánguida y angustiosa.

Por otra parte, cuando el Gobierno ha intervenido en algún asunto, saliéndose de la ley, no ha hecho sino incurrir en tremendos errores.

Así ha ocurrido, por ejemplo, con la supresión de los derechos arancelarios sobre el trigo. Sabía de sobra el Gobierno que entonces no podía venir trigo del Extranjero; y aquella errónea medida no trajo más consecuencia que perjudicar a los pobres agricultores, que son siempre víctimas propiciatorias de nuestros gobernantes.

Ya que se declaró la libre entrada del trigo, ¿por qué no se hizo lo mismo con otros productos industriales?

Después se refiere a la asamblea económica de Cataluña, explicando las conclusiones propuestas por ella, que ya se publicaron oportunamente.

Siempre se ha luchado con las dificultades del desplazamiento de las mercancías que son producto de la tierra. En este punto sólo hemos podido conseguir la promesa de que se favorecerá la creación de Sociedades intermediarias que garanticen la existencia de aquellas mercancías; pero casi siempre que se ha ido al Banco de España ó a la banca privada a pedir alguna cantidad con la garantía indicada, la negativa ha sido la respuesta dada a los peticionarios.

Recuerda como S. M. el Rey acogió con el mayor cariño a la Comisión de Cataluña; pero el director del Banco de España no fué a Cataluña, como se nos habla prometido, y Barcelona hubo de pasar por la amargura de afrontar por sí misma una situación difícilísima.

Dedica un párrafo a la Junta de iniciativas, cuyos individuos, especialmente el señor La Cierva, han cumplido admirablemente su cometido, y pregunta: ¿Por qué el Gobierno no ha traducido en decretos ó proyectos de ley las propuestas de la Junta?

Lee a renglón seguido las operaciones que debe hacer y las que hace el Banco de España.

Recuerda que el Gobierno autorizó al Banco de España el aumento de su circulación fiduciaria en 500 millones de pesetas, aumento pedido por Barcelona.

Opina el Sr. Zulueta que este aumento de billetes habrá traído como consecuencia la retirada de gran cantidad de numerario de la circulación. Y en vista de que la circulación de billetes no ha llegado siquiera al límite de 2.000 millones de pesetas; es decir, que no ha echado mano de la reciente autorización, es prueba de que se halla en excelentes condiciones para auxiliar a los particulares.

¿Por qué no lo hace?

Después de unas muy atinadas consideraciones, cree que el Banco ha desquiciado su verdadero fin, pues por algo se llama de emisión y descuento. En la práctica parece ser solamente un Banco de emisión.

Y así ocurre que desaparece la banca local, que tantos servicios podría prestar al crédito agrícola.

Alude al Sr. Llosas para que emita ante la Cámara su ilustrada opinión sobre estas cuestiones.

(Se prorroga la sesión por menos de dos horas.)

Trata el Sr. Zulueta de la garantía que el Estado podría ofrecer para el desarrollo del crédito agrícola é industrial, y opina que habría de ser subsidiaria.

Vuelve a ocuparse de las Empresas que cuentan con el privilegio del Estado, y estima que ha llegado el momento de discutir si esas Empresas cumplen su cometido debidamente.

Examina primero la situación y funcionamiento del Banco Hipotecario, resultando del examen que, según el último balance, en 1913 ha dedicado dicho Banco tres millones de pesetas mensuales al negocio de las dobles en la Boisa.

Con esto basta, porque, a juicio del Sr. Zulueta, no necesita comentarios.

Unos 300 millones de pesetas importan el año las operaciones del crédito hipotecario en España, y en 1913 el Banco Hipotecario sólo ha dedicado a esto 28 millones.

Termina pidiendo al Gobierno que proporcione dinero a todo el que quiera trabajar, porque lo importante en las actuales circunstancias es que no se interrumpa el trabajo en España.

Claro es que la garantía ha de consistir en el valor de la riqueza que se produzca.

Ya sé yo—añade el Sr. Zulueta—que existen grandes capitalistas que opinan todo lo contrario; pero éstos son peces gordos que acechan la ocasión de comerse a los peces chicos.

El Sr. LAIGLESIA interviene en el debate.

Analiza lo dicho por el Sr. Zulueta respecto al proceder del Banco de España, y cree que si, en ocasiones, el Banco es exigente en la garantía, jamás se ha salido de sus estatutos, y si se saliera podría el perjudicado reclamar.

No puede admitir la garantía subsidiaria del Estado, pedida por el Sr. Zulueta para el crédito agrícola é industrial.

Trata después de la conducta del Banco Hipotecario para demostrar que es imposible que todo el producto de las cédulas hipotecarias sea dedicado a los préstamos hipotecarios, porque en el caso de fracasar los valores de las fincas, sufrirían las consecuencias los tenedores de las cédulas.

Asegura que los datos del Sr. Zulueta no son exactos, y que el Banco ha rebajado los intereses de los préstamos desde el 7,50 por 100 hasta el 4,25.

Enumera los grandes servicios prestados por el Banco Hipotecario.

El señor ministro de HACIENDA se reserva para el final de la interpelación, a fin de contestar a todos los señores diputados que intervengan en el debate.

El Sr. VENTOSA declara que va a tratar de la insuficiencia de las Empresas privilegiadas por el Estado, singularmente del Banco de España.

Censura al Gobierno por no haberse decidido a crear la Junta de iniciativas hasta el 18 de septiembre; es decir, casi dos meses después de surgir el conflicto europeo.

También extraña que todavía no sean conocidas de la Cámara las propuestas de la mencionada Junta, a pesar de haberlas pedido él hace tres días.

Hace resaltar la enormidad de no haber respondido a las declaraciones de las moratorias hechas por las naciones europeas, porque no hallándose España en condiciones de reciprocidad, hubo de pagar las obligaciones contraídas antes de la guerra, y en cambio no pudo cobrar.

El Gobierno merece ser censurado también por no haber atendido inmediatamente al establecimiento de nuevas líneas de comunicación, a fin de atender al cambio internacional de productos.

Todos los países han atendido a la resolución de las perturbaciones económicas por medio de sus Bancos centrales. A ellos se han vuelto todas las miradas, y por eso en España todo el mundo volvió sus ojos hacia el Banco de España.

La banca privada se hallaba deprimida por las facultades del Banco, y de ahí que Barcelona pidiese al Gobierno que se autorizase al Banco para emitir 500 millones de pesetas más de billetes.

¿Qué uso ha hecho de esta autorización el Banco de España?

Veamos antes lo hecho por los Bancos extranjeros.

Examina las situaciones de los Bancos centrales de Inglaterra, Francia, Rusia y Alemania, de las cuales resulta que las carteras comerciales han subido enormemente, triplicándose y hasta quintuplicándose en algunos.

A renglón seguido analiza lo hecho por el Banco de España desde el 4 de julio hasta el 24 de octubre.

Resulta que la suma de los descuentos y préstamos a crédito personal y con garantía era el 4 de julio de 605 millones, y en 24 de octubre, de 805, es decir, que la diferencia es sólo de 110 millones, pero en cambio las cuentas corrientes eran en 4 de julio de 477 millones, mientras que en 24 de octubre sumaban 607. Es decir, que habían aumentado en 130 millones, 20 más que lo prestado.

Resulta, pues, que nuestro Banco nacional ni siquiera ha favorecido a la economía nacional lo que de ella ha recibido. (Grandes ruidos.)

Refiere hechos abrumadores relativos a operaciones propuestas al Banco de España, operaciones que cree dentro de los estatutos.

Una se refiere a la adquisición de la primera materia para los tejidos, el algodón, y otra la de un Banco local que propuso al Banco un préstamo con garantía de Nortes y Alicante al 50 por 100.

El Banco se negó y las consecuencias fueron lamentables.

Acrememente censura al Banco de España, porque no se puede perder de vista que el Banco funciona y opera con un capital de 150 millones de pesetas en acciones por una parte, y por otra con uno de 2.000 millones de pesetas representados por los billetes, y que este capital sale de la cooperación de todos los ciudadanos.

Es muy cómodo cobrar dividendos del 19 por 100, ocultando lo que se oculta, y después, en momentos de crisis, negarse a favorecer a los ciudadanos. (Muy bien; muy bien.)

Pasa a ocuparse del Banco Hipotecario, que fué creado por una ley de diciembre de 1872.

Por ella se autorizaba a los Bancos de París y de los Países Bajos para crear un Banco Hipotecario, a reserva de que este Banco prestase 100 millones al Gobierno español con el módico interés del 10 por 100.

PAGINA SEXTA ALCANCE POLITICO

El secretario de la Diputación de Almería, el contador, el decano del Cuerpo médico y otros funcionarios, en nombre de todos los de aquella Corporación, se han dirigido al ministro de la Gobernación, exponiéndole la situación en que se encuentran por no cobrar sus haberes hace cinco meses.

El gobernador de Logroño comunica que un mendigo de malos antecedentes ha herido gravemente de una cuchillada al alcalde de aquella población por haberle prohibido limpiar la caridad pública.

Ayer se ha celebrado en Tenerife el escrutinio de la elección celebrada el domingo, siendo proclamado diputado D. Javier Botes Romero, con la protesta del Sr. Frago por supuesto ilegalidad de la elección.

El gobernador de Barcelona telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la reunión celebrada por la Unión gremial, con asistencia de cien delegados.

Se acordó celebrar el domingo próximo un acto público contra la conducta de aquel Municipio ante la epidemia tífica, y pedir la suspensión de los concejales y el nombramiento de otros de real orden.

La epidemia tífica se encuentra estacionada.

Ayer se han enviado a Barcelona máquinas esterilizadoras.

El programa acordado para la sesión de hoy en el Congreso es que en las horas de ruegos y preguntas explique su interpelación el Sr. Zulueta, y que al reanudarse la discusión del Presupuesto hable el señor conde de Romanones, a quien contestará el señor Presidente del Consejo.

Una Comisión de oficiales quintos de Gobernación visitó esta mañana al Sr. Sánchez Guerra para pedirle la reforma de la ley, en lo que afecta a su clase, pues actualmente no pueden ascender de la categoría en que están.

La ley de inamovilidad de los funcionarios del ministerio de la Gobernación coloca a estos modestos funcionarios en condiciones excepcionales, pues los demás funcionarios del Estado, de su categoría, pueden ascender por diversos turnos.

El Sr. Sánchez Guerra, cuyo espíritu de justicia y equidad es bien conocido, estudiará con detenimiento la aspiración de sus modestos subordinados, y seguramente hará cuanto pueda por complacerles.

El Sr. Cambó estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Su Majestad el Rey ha marchado en el sud-expreso a San Sebastián, acompañado del marqués de la Torreclilla.

Por la mañana recibió en audiencia al comandante D. Manuel Izquierdo y al capitán de la Escolta Real Sr. Febrer.

Los diputados Sres. Llarí y Ramos y el senador D. José Agelet han visitado esta mañana al ministro de Fomento para hablarle de la pronta construcción del ferrocarril del Noguera-Pallaresa, que en los momentos actuales podría remediar la crisis obrera de la provincia de Lérida, además de dar satisfacción a las aspiraciones de aquel país.

El ministro, atendiendo los requerimientos de dichos representantes en Cortes, ofreció construir en seguida y por administración el trozo de Balaguer a Camarasa, sin perjuicio de ver la manera de procurar la realización de los otros trozos.

Los representantes en Cortes Sres. Llarí, Ramos y Agelet quedaron muy satisfechos de la actitud del ministro.

El Congreso se ha reunido esta tarde en Secciones para nombrar las Comisiones que han de dictaminar en los proyectos de ley siguientes:

Reglamentando el Cuerpo de secretarios municipales: Sres. Calderón, Bernard, Conde y Luque, barón de Velasco, Castellano, Martínez Acacio y Alonso Bayón.

Protección a la industria sedera: Sres. Pidal, Martínez de Avellanosa, Codorniu, Pícol, Castell, Vivel y Díaz Cordobés.

Sobre circulación de vehículos de tracción mecánica: Sres. Argüelles, Pinies, D'Angelo, Méndez Vigo, Agrela, Sallent y Príncipe.

Amnistía para delitos políticos y sociales: Sres. Prado y Palacios, Fabié, Canal, Bueno, Cierva (D. J.), Pemán y Colombi.

Proposición de ley creando la moneda de siete céntimos: Señores conde de Montaroz, Romeo, Martínez Ruiz, Cervantes, Agrela, Amado y De Federico.

Item autorizando al Gobierno para la adquisición de trenes de arar, de alumbramiento de aguas y apisonadoras de caminos: Señores Argüelles, Romeo, Gamazo, González Llana, Castell, Reina y Alonso Bayón.

Reglamentando el trabajo nocturno en la industria de panificación: Sres. Alvarez Castell, marqués de Figueroa, Montes Jovellar, Cervantes, Cierva (D. J.), Sallent y Díaz Caneja.

Organización de la Comisión de reclutamiento en Baleares: Sres. Silvela (D. F.), Espada, Esquilla, Cervantes, Tur, Sallent y Ruano.

El debate promovido por la interpelación del Sr. Zulueta ha sido muy interesante, siguiéndolo la Cámara con una gran atención.

El Sr. Zulueta ha sentado una vez más el gran concepto en que se le tiene como hombre estudioso y de una gran competencia en las cuestiones económicas, tratadas siempre por el orador con una gran elevación de miras.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley reformando la de Accidentes del Trabajo, ha acordado abrir una información oral durante los días 16, 17 y 18 del actual.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Las operaciones de los rusos

Signe el avance.—Empréstito cubierto.

PETROGRADO, 6. Según un comunicado del Estado Mayor, los ejércitos rusos continúan en su movimiento de avance en Prusia oriental y en las márgenes del Vístula, continuando las tropas austroalemanas su repliegue en todas partes.

Se concede también gran importancia a los éxitos de las tropas moscovitas sobre los turcos.

La suscripción abierta para cubrir el empréstito de 500 millones de rublos ha rebasado en mucho a cuanto se había previsto.

Inglaterra y Turquía

La declaración de guerra.

LONDRES, 6. Se ha publicado una edición especial de la «Gaceta», que contiene la declaración de guerra a Turquía.

Un supuesto bombardeo

Se desmiente oficialmente.

LONDRES, 6. Desmientese en absoluto haya bombardeado el puerto de Djeddah (Arabia) el puerto de Djeddah (Arabia).

Se sabe positivamente que el referido buque sólo se aproximó a 500 millas de Djeddah.

El Gobierno de las Indias ha anunciado que los lugares santos no serán molestados en lo más mínimo.

Se respetará a los peregrinos. Igualmente han dado Francia y Rusia.

Del combate naval

en aguas de Chile

Referencias de Nueva York.

NUEVA YORK, 6. Van conociéndose nuevos detalles del combate naval sostenido en aguas de Chile por la escuadra inglesa del almirante Craddock con navios alemanes.

Estos eran mucho más fuertes que los británicos.

Los buques alemanes salieron de Valparaíso en busca de los ingleses.

Dieronles alcance y se entabló el combate, que fué muy duro.

El navío inglés «Montmouth», a pesar de haber sufrido averías de mucha importancia, siguió contestando valientemente al ataque; pero, acerbado por los proyectiles del enemigo, se fué a pique.

Los marineros del «Montmouth» que se salvaron de los proyectiles de la escuadra germanica permanecieron en sus puestos hasta que el buque se hundió en el mar.

Ellos se hundieron también con el navío.

Gracias a la protección que le prestó otro buque, pudo el «Glasgow», no obstante las averías que sufrió, llegar al puerto de Coronel.

Sábese que dos buques alemanes sufrieron averías de bastante consideración.

Dos aviadores muertos

En Issy-les-Moulineaux.

PARIS, 6. Los capitanes aviadores Faure y Remy, según comunican de Issy-les-Moulineaux, han sufrido una caída con el aparato con que realizaban su vuelo, muriendo ambos.

Ignórase la causa del accidente.

Los capitanes Remy y Faure eran dos pilotos muy hábiles, que habían prestado excelentes servicios desde el comienzo de la campaña.

Para los belgas

Un donativo.

LONDRES, 6. El Gobierno de Nueva Zelanda ha concedido un crédito de 500.000 francos con destino al socorro de los belgas.

Poincaré en Burdeos

La llegada.

BURDEOS, 6. El Presidente de la República, que recibió ayer en el Eliseo las visitas de varias importantes personalidades, salió por la noche de París para Burdeos y ha llegado aquí hoy.

Permanecerá en Burdeos varios días y volverá a París para visitar al ejército del Este, al que todavía no ha podido visitar.

El duque de Wellington

Muerte de su segundo hijo.

LONDRES, 6. Ha muerto en el campo de batalla el hijo segundo del duque de Wellington.

Éra actualmente capitán de granaderos de la Guardia.

El obispo de Beauvais

Una protesta.

PARIS, 6. Como ya es sabido, el arzobispo de Colonia pidió al Gobierno alemán que los eclesiásticos franceses hechos prisioneros de guerra fueran tratados con las mismas consideraciones que si fuesen oficiales.

En vista de esto, el obispo francés de Beauvais ha publicado una protesta.

Se muestra contrario a lo que solicitó el arzobispo de Colonia, y dice que los eclesiásticos en la guerra deben ser tratados simplemente como hombres, como todos los demás, sin diferencia de ningún género.

Los alemanes se reorganizan

Preparando otra ofensiva.

BURDEOS, 6. (Comunicado oficial de las 15.) Sin modificación sensible que señalar durante la jornada de ayer en todo el frente.

La acción ha continuado con los mismos caracteres que en los días anteriores, entre Dixmude y el Lys, sin avance ni retroceso importante en ningún punto.

El enemigo ha continuado sin resultado su violento cañoneo al Norte de Arras y sobre dicha ciudad.

El esfuerzo alemán en Bélgica y el Norte

de Francia se prolonga. Los alemanes parecen proceder a modificaciones en la composición de sus fuerzas que operan en dichas regiones, y reforzar sus tropas de reservas de reciente formación y muy duramente castigadas, con tropas de activo, para intentar una nueva ofensiva ó, por lo menos, amorrar los sangrientos descalabros que han sufrido.

Entre el Somme, el Oise y el Mosa nada importante hay que señalar.

Hemos asegurado nuestra posesión de Andechy, al Oeste de Roye.

Una columna de coches alemanes ha sido destruida por el fuego de nuestra artillería de gran alcance en la región de Hampeel, al Norte y al Este de la selva de Laigle.

Cerca de Berry-au-Bac hemos recuperado el pueblo de Sapignoul, del que los alemanes se habían apoderado.

En la Argona, tras luchas encarnizadas, terminadas a la bayoneta, hemos rechazado a los alemanes.

En la Woevre, nuevos ataques del enemigo han sido rechazados.

Al Norte y al Este de la Gran Corona de Nancy, entre la región del bosque de Parroy y Bacarar y Blamont, nuestras vanguardias han sido atacadas por los alemanes, formadas en destacamentos mixtos; pero todos sus avances han sido rechazados.

Buques alemanes en la costa inglesa

Informes del «Daily Mail».

LONDRES, 6. The Daily Mail publica detalles interesantes de la tentativa realizada por varios buques de guerra alemanes en la costa británica.

Refiere que hace dos días se presentaron en Lowestoft, en la costa Este de Inglaterra, cuatro cruceros y dos acorazados alemanes.

Al amanecer fueron vistos por unos pescadores que habían salido del puerto tres días antes.

Los navios alemanes no llevaban banderas y los pescadores creyeron que se trataba de buques británicos.

Cuando se dieron cuenta de su error huyeron hacia la costa.

Por su parte, también los barcos alemanes se aproximaron a la costa.

Advirtieron la proximidad del acorazado inglés Albion, que recorría la costa, ignorante de que tales buques enemigos se hallaban próximos.

Inopinadamente se vió sorprendido el Albion por el fuego que contra él lanzaban los buques alemanes.

Convencido de que era imposible la defensa por la gran superioridad del contrario, el buque inglés se dió a la fuga.

Los alemanes le lanzaron 130 proyectiles de obús, causándole averías.

Pudo el Albion, no obstante, llegar al puerto de Lowestoft.

Los buques alemanes no le persiguieron. Se limitaron a bombardear brevemente la costa y continuaron la navegación hacia el Norte.

El «Albion», utilizando sus aparatos de telegrafía sin hilos, dió avisos en distintas direcciones.

Por virtud de estos avisos salieron inmediatamente en persecución de los alemanes varios buques ingleses; pero no lograron darles alcance.

El Rey de Sajonia

La ex Princesa Luisa.

AMSTERDAM, 6. Durante su estancia en Bruselas, Amberes y Gante, el Rey de Sajonia ha recibido repetidas instancias de la ex Princesa Luisa, que, como se recordará, contrajo matrimonio con el violinista Toselli, para que la recibiera.

El Rey de Sajonia se negó terminantemente.

El Parlamento inglés

Preparativos.

LONDRES, 6. El Parlamento inglés procederá a su reapertura, como está ya anunciado, el miércoles 11 del corriente.

La ceremonia será de media gala.

El Rey y la Reina no irán, como otras veces, en la gran carroza de gala, tirada por seis caballos alazanes; se trasladarán al Parlamento en otra media gala, tirada por seis caballos negros.

Las tropas que han de formar en la carrera no vestirán tampoco uniforme de gala, sino el traje de campaña, color kaki.

Los alemanes en Bruselas

Signe la intranquilidad.

PARIS, 6. Cartas llegadas de Bruselas dicen que los alemanes procuran no mostrarse allí ni exigentes ni arrogantes, para captarse en cuanto sea posible la simpatía de la población.

Se permite a los habitantes circular libremente.

No faltan ahora víveres en la población, haciéndose el aprovisionamiento regularmente.

Según los trabajos suspendidos, pero la clase trabajadora no sufre los efectos del hambre, porque funcionan cantinas de socorro, siendo su situación menos precaria que la del resto del país.

No cesan los temores de que en la población pueda ocurrir algo anormal.

Hace pocos días se vió que tales temores no carecen de fundamento.

Durante el día se oyó un fuerte sañoneo lejano, y las gentes estaban intrigadísimas, ignorando de qué se trataba.

Al llegar la noche entraron en la población, custodiados por soldados alemanes, doce prisioneros belgas.

Iban esposados.

Las gentes comenzaron a dar gritos y con-

siguieron libertar a cinco de los prisioneros.

Los soldados alemanes hicieron disparos al aire para amedrentar a los amotinados; éstos se disolvieron de momento, y aquéllos pudieron continuar su camino.

Llegados a los bulevares, encontráronse con un gentío inmenso, que comenzó a abuchearlos.

En la Gran Plaza, otros dos prisioneros consiguieron escaparse, protegidos por la multitud.

A última hora de la noche quedó restablecida la tranquilidad.

Los alemanes siguen siendo odiados de la población de Bruselas, no obstante los esfuerzos que hacen para calmar la hostilidad pública.

Desde que se establecieron en la ciudad no han hecho en ella ningún destrozo, pues las noticias que se dieron de haberlos realizado en el Ayuntamiento y otros edificios públicos no han resultado ciertas.

La isla de Chipre

Su anexión.

LONDRES, 6. La Gaceta oficial anuncia la anexión de la isla de Chipre a Inglaterra.

Ministro enfermo

Se retira de la guerra.

AMSTERDAM, 6. El ministro de la Guerra de Sajonia ha sufrido un ataque cardíaco, y ha marchado del teatro de operaciones. Actualmente se encuentra en Menein.

General herido

En la Prusia Oriental.

AMSTERDAM, 6. El general Deitem ha sido herido por un trozo de obús.

La herida es leve, y el general conserva el mando del Ejército en la Prusia Oriental.

Victorias rusas

En Armenia.

ROMA, 6. El periódico La Tribuna publica un telegrama de Petrogrado dando cuenta de que la victoria rusa en Armenia ha sido de resultado decisivo.

El ejército ruso avanzó en el territorio turco y ocupó varias poblaciones.

Varios regimientos turcos fueron capturados por los rusos y otros fueron diezmados, perdiendo toda la artillería.

Según La Tribuna, no hay ahora tropas turcas capaces de contrarrestar actualmente la invasión rusa.

El entierro del Kronprinz

Informes de Nueva York.

LONDRES, 6. Desde Nueva York telegrafían al «Daily Mail» lo que sigue: «Un teniente alemán ha escrito a su novia, que residen en Washington.

Después de hablarle de varios asuntos personales, hace referencia a la campaña y da la noticia de haberse efectuado el entierro del cadáver del Kronprinz, habiéndolo presenciado una muchedumbre inmensa.

No se da crédito al informe, que se considera un «canard» lanzado por el teniente en un rato de buen humor.»

Lo echó a pique un submarino inglés?

La catástrofe del «York».—Otras noticias.

LONDRES, 6. Dicen de Washington al Morning Post que es poco probable que la decisión de Inglaterra declarando el mar del Norte como zona militar ocasionase protesta de los Estados Unidos.

El corresponsal naval del Times declara que los alemanes han pretendido hacer creer falsamente que el crucero York chocó contra una mina, cuando hay razones que hacen creer que fué echado a pique por un submarino británico.

Gran victoria rusa

Es la más importante de todas.

BURDEOS, 6. El Gran Duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos rusos, ha dirigido al general Joffre un telegrama para participarle una victoria de los ejércitos rusos en Galitzia, la más importante de las obtenidas en el teatro oriental de la guerra desde el principio de las hostilidades.

El Gran Duque expresa al generalísimo francés su ciega confianza en el resultado final de la lucha empeñada.

El general Joffre ha contestado al Gran Duque Nicolás diciendo que le envía sus más calurosas felicitaciones y que le expresa, igualmente, su confianza en el éxito final.

No hay detalle alguno.

PETROGRADO, 6. Se anuncia oficialmente, sin más detalles, una gran victoria rusa en Galitzia.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office: «Es completamente falsa la noticia circulada de que el Minerva ha bombardeado Jeddah. El Minerva no ha llegado a mayor proximidad de ese puerto que 500 millas.

La siguiente notificación, emitida por el Gobierno de la India con fecha 5 del corriente, establece la política que seguirá el Gobierno de S. M. con respecto a los lugares sagrados, en vista de haber estallado la guerra entre la Gran Bretaña y Turquía, la cual, con sentimiento de la Gran Bretaña, se ha traído a efecto por mal aconsejada, inmotivada y deliberada acción del Gobierno otomano:

«El Virrey está autorizado por el Gobierno de S. M. para hacer la siguiente proclama con respecto a los Santos Lugares de la Arabia, incluyéndose los santuarios de Mesopotamia y puerto de Jeddah, con el fin de que no haya mala inteligencia por parte de los muy leales súbditos musulmanes de S. M. acerca de la actitud del Gobierno de S. M. en esta guerra, en la cual no tiene intervención ninguna cuestión de carácter religioso.

«Estos lugares sagrados y Jeddah se considerarán inmutables de todo ataque ó molestia por parte de las fuerzas británicas militares y navales, en tanto que no haya conflictos con los peregrinos de la India ó estos Sagrados Lugares y santuarios en cuestión.

«A instancias del Gobierno de S. M., los Gobiernos de Francia y Rusia le han dado seguridades análogas.»

NOTICIAS GENERALES

El próximo domingo, 8 del actual, a las diez de la noche, se celebrará en el Centro Burgalés un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Dentro de breves días tendrá lugar en dicho Centro la inauguración del tiro al blanco por distinguidas señoras.

Anti-pasito Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

La anarquía mejicana

Agitación en la capital.

WASHINGTON, 6. El general yanqui Funstier ha comunicado que en la capital mejicana se nota gran agitación contra los Estados Unidos, habiéndose tomado medidas en evitación de los sucesos.

El general Villa

Comunican de El Paso que el general Villa ha dispuesto que sean encarcelados numerosos miembros de la Convención mejicana.

Contra la capital.

El Gobierno provisional de Aguas Calientes ha declarado el estado de sitio marchando sus tropas sobre Méjico.

El general Carranza ha declarado que hará frente por todos los medios a los ataques de los rebeldes, a los que combatirá hasta morir.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cristina de Nuestra Señora de la Almudena) y continúa la novena a su titular, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solenne, siendo orador D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las cuatro y media, estación rosario, sermón, que predicará D. Luis Bejar, novena, procesión y salva.

La misa y oficio son del séptimo día de la infraoctava, víspera santísima, color blanco.

Visita de la Corte de María—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Iglesia Pontificia: Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

ESPAÑOL.—10. Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6. (precos populares), Despedida del doctor Adrijan.

19 (función popular), La piqueta. ZARZUELA.—6. El gullarico y El Príncipe bohemio.—9.45. Maruca y El Príncipe bohemio.

APOLO.—6 (doble), El amigo Melquiades. Ta la deba, Santa Rita y Mirza Golem, trampa, 25 perras.—10 (sonetillo), El mote y Ta la deba, Santa Rita.—11 (doble), Las Venas de piedra y Mirza Golem, trampa, 25 perras.

LARA.—6 (doble), Mi His Ramona (tres actos).—10.30 (doble), La pasión (dos actos).

PRICE.—9.45. Carmen. COMICO.—8 (especial), Los dos osos (tres actos).—10.30 (especial), Los navios y La suerte para (dos actos).

ESLAVA.—6 (función entera), Las pescadoras (tres actos) (precos populares).—10.30 (función entera), La poesía de la vida (un acto) y Cuatrocientos (tres actos).

CERVANTES.—8.30 (sección veraniega), El modelo de Virtudes (dos actos y pellenas).—10 (sonetillo), Zarzamora.—11 (doble), La leyenda del maestro (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—6.30. Mi misma cara.—8.30. El difunto Touffrel (especial).—9.30. El cuarto del coro.—10.30. El ladrón (especial).

NOVEDADES.—6. Juanico Zanorio.—7.15. Arríbe la ligal.—9.15. El expreso de las diez.—10.30. En busca de los navios.—11.45. Amor y gloria.

MARTIN.—6.30. El gigante.—7.30. El amor que luce.—10.30. Cambios naturales.—11.45. El cuento del dragón.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6. Malvaloca y Toño.—10.30. Las minas de Costabella y Toño.

LUX EDEN.—9.30 (especial), Los dos cultos y El dinero de la Santa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Elitos grandiosos: La corona de la Emperatriz de las Indias, El bandido de Ziria y otras exclusivas.—Palcos, 4 perras.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, magníficos espectáculos: El buñero y El hijo de la pala (exclusivas).

TEATRO INFANTA ISABEL.—El hombre que robó y Helicario antiguo.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso éxito: Sangre azul.—Estreno: La imagen acusadora.

Brasserie del Palace Hotel

CINEMA GRATUITO TARDE Y NOCHE

AVISOS UTILES

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

¡Verdadero Viena!

LOS MADRAZO, 8. MADRID.—TEL. 1.210. Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena!

SE REPARTE A DOMICILIO

ALCOBA COMPLETA DESDE

170 PESETAS

Armario luna 1.ª, cama madera con sommier, lavabo, mesita, Santa Brigida, 1, almacén.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes logo and contact information.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Las tres de la tarde, en la Sección segunda del Congreso, y prorrogar la escrita hasta el último de dichos días.

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de Contrato del trabajo ha acordado de abrir información oral durante los días 22, 23 y 24 del actual, a las tres de la tarde, en la Sección segunda del Congreso, y prorrogar la escrita hasta el último de dichos días.

La Comisión de Gracias y Pensiones del Senado se reunirá el lunes próximo para el examen de varios asuntos pendientes de dictamen.

Una Comisión de terratenientes del Alto Aragón conferenció en el Senado con los señores marqués de Alhucemas, Rodríguez y algunos otros senadores, gestionando que algunos un criterio de equidad en el reparto de los substitutos de Consumos en las poblaciones de menos de 10.000 almas.

Mañana por la mañana se reunirá el Consejo de Ministros.

Este examinará, animado de un espíritu de concordia, la propuesta que le habrán de hacer las minorías respecto de los aumentos que aceptan en el Presupuesto, y de la que le harán entrega con anterioridad a la reunión del Consejo.

El Gobierno resolverá sobre la propuesta a que nos referimos, entrándose en la sesión de mañana en la discusión del presupuesto de la Presidencia.

Los Sres. Moya, Alvarado y Aura Boronat han conferenciado en el Congreso con el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento, para interesarles en que sea consignada en los presupuestos una cantidad determinada para comenzar en 1.º de enero las obras del proyecto de riegos en el Alto Aragón.

Los Sres. Dato y Ugarte les ofrecieron acceder a lo solicitado, de acuerdo con el compromiso que ambos tenían ya contraído.

La Comisión nombrada para entender en el proyecto de ley concediendo una amnistía, se constituyó inmediatamente, dando dictamen de conformidad con el proyecto.

Una Comisión de representantes en Cortes por Murcia, en la que figuraba el Sr. Cierva, visitó esta tarde en el Congreso a los señores Presidente del Consejo y ministro de Fomento, para hablarles de la conveniencia de fomentar obras públicas en aquella provincia, para dar colocación de ese modo a los muchos braceros que, a consecuencia de la falta de exportación de frutos y minerales, atraviesan una situación bien crítica.

Por el ministerio de Fomento ha sido atendida la situación por que Murcia atraviesa, como lo prueba el hecho de que con anterioridad al día de hoy se hubiesen concedido créditos para veinte carreteras, seis caminos vecinales, dos canales y un pantano.

En el Congreso se reunieron los jefes de minorías, para continuar tratando de la cuestión de los presupuestos.

